Instituto Formación Docente Continua

Área Ciencias Naturales II

Ideas Básicas para relacionar con los ejes del Diseño Curricular en el Área de Ciencias.

En el  siguiente documento se recopilan  diversas ideas básicas que pueden ser consideradas como orientadoras del trabajo de discusión institucional sobre los contenidos de la enseñanza.  A partir de ellas se pueden seleccionar y organizar contenidos del currículo u otros que los docentes consideren relevantes. Seguramente deberán ser adecuadas a los diferentes ciclos de la escuela primaria.
              Plantas

Existen diferentes tipos de plantas (Los árboles, las hierbas también son plantas) Aunque en su aspecto sean diferentes tienen características en común: producen su propio alimento por el proceso de fotosíntesis. 

Las plantas tienen diferentes órganos y ciclos de vida. Es posible reconocer relaciones estructura -  función al analizar distintos órganos de las plantas

Existen plantas muy simples que no poseen vasos de conducción, ni flores para la reproducción. Por lo general son de pequeño tamaño (se observan con lupa) como los musgos, y viven en lugares húmedos.
Las plantas vasculares poseen vasos que permiten el transporte de sustancias por el cuerpo de la planta: de las raíces hacia la parte superior llevando agua y sales y de las hojas hacia el resto llevando sustancias alimentarias.

Las plantas vasculares se reproducen de diferente manera. Algunas poseen flores (las que solamente se hacen presentes en un período de tiempo) y otras no pero generalmente todas producen semillas.

Existen flores simples y compuestas. Las flores simples, si bien poseen aspectos muy diferentes generalmente presentan órganos de protección y atracción de insectos como los sépalos y los pétalos y órganos sexuales como el gineceo y el androceo.
De la fecundación de los óvulos por los granos de polen se formarán las semillas y el ovario que las contiene, desarrollado y maduro, formará el fruto. Existen diversos tipos de frutos y también lo son aquellos que culturalmente no se consideran frutas como el tomate, la berenjena, las chauchas y el zapallo. 

También pueden las plantas reproducirse de manera asexual produciendo individuos nuevos a partir de órganos de otras, por ejemplo gajos y tubérculos.

Las semillas de las distintas especies de plantas poseen diferentes aspectos pero, generalmente, poseen tres estructuras básicas: un tegumento de protección, uno o dos cotiledones formados por reservas y un embrión que es una pequeña planta que crecerá en el proceso de germinación

La germinación es el período de crecimiento del embrión de las semillas que depende básicamente de la reserva de alimentos que poseen los cotiledones. Además para germinar los embriones, generalmente, necesitan agua y una temperatura adecuada. 

Al finalizar la germinación las plantas inician el período de crecimiento independiente de los cotiledones. El alimento lo producen a partir de un proceso llamado fotosíntesis por el cual moléculas inorgánicas como el agua y el dióxido de carbono a partir de la energía lumínica se transforman en compuestos orgánicos que brindan energía y forman las estructuras nuevas de las plantas al crecer

Si bien es frecuente pensar que las plantas se alimentan del suelo, en realidad de allí extraen básicamente agua y sales minerales que aportan elementos indispensables para su desarrollo

Para realizar la fotosíntesis las plantas poseen pigmentos verdes: clorofila, que son quienes en las hojas y tallos verdes captan la energía lumínica. También existen en las plantas otros pigmentos que dan a las plantas diferentes aspectos. La cromatografía es una técnica que permite conocer los pigmentos presentes en las plantas

Las plantas actuales han evolucionado a partir de plantas que vivían en el pasado. Es posible reconocer plantas del pasado a través del estudio de fósiles.

Las plantas habitan los más diversos ambientes. Existen plantas acuáticas, terrestres y áreas, que viven sobre otras plantas.
Las plantas que habitan en el monte generalmente son arbustos y poseen adaptaciones para la vida en condiciones de muy poca humedad, de terrenos salinos y poco fértiles, de importantes amplitudes térmicas diarias y estacionales. Estas adaptaciones se manifiestan en  la altura de las plantas que no superan los tres metros, en la presencia de espinas, de hojas pequeñas, de enraizamientos o  muy profundos o superficiales.
La formación arbustiva que predomina en el paisaje natural  de nuestra zona es el jarillal. Se encuentran tres especies de jarilla las cuales poseen numerosos usos lo que ha llevado a degradar el monte en lugares cercanos a la ciudad. Asociadas a las jarillas se encuentran otros arbustos como la sampa, el monte negro, el alpataco, el matacebo quienes junto a las gramineas anuales le confieren al paisaje una fisonomía particular.  
        Animales 

Existen una diversidad de seres vivos llamados animales. (Los que habitan en el jardín también son animales) Algunos tienen columna y esqueleto interno. Otros no y su cuerpo es blando o presentan protección externa. Algunos son inmóviles, pero generalmente se mueven y los hacen de diferente manera. Su cuerpo tiene distintas cubiertas. Ingieren y digieren y poseen diferentes órganos para alimentarse. También presentan diversos ciclos de vida y modos de reproducción. Estas adaptaciones les permiten vivir en todos los lugares del planeta
También los animales poseen, generalmente, desarrollados órganos de los sentidos que les permiten  registrar diversos estímulos en el medio en el que viven, relacionados con la alimentación, la reproducción y la protección. 

Los invertebrados constituyen el grupo más numerosos de animales. No poseen esqueleto interno y viven en todos los ambientes. Los insectos, los bichos bolitas, las arañas y los ciempiés son artrópodos pero poseen características propias que los diferencian entre sí. Los caracoles y babosas del jardín son moluscos, y las lombrices  son anélidos. Se reproducen sexualmente y algunos, como ciertos insectos,  cumplen ciclos de desarrollo particulares (huevos, larvas, pupas, etc.)
Los vertebrados, animales que poseen un esqueleto interno, fueron inicialmente acuáticos y algunos de los grupos que lo forman sufrieron un proceso de adaptación en la conquista de los ambientes terrestres. De esta manera lo peces, anfibios, reptiles, aves y mamíferos presentan diversas adaptaciones para la respiración, la locomoción, la reproducción y el control del medio interno.
En los océanos y en el desierto viven animales muy particulares. En el pasado vivían animales que no existen en la actualidad. De algunos quedan restos llamados fósiles.


Microorganismos. Hongos  Bacterias y protistas

Existen plantas y animales que por su reducido tamaño solo pueden observarse utilizando lupas o microscopios.

Existen diversos seres vivos que no son plantas ni animales. Los hongos y bacterias pueden observarse en lugares donde hay materia orgánica  en descomposición. La descomposición es el resultado de la alimentación de estos organismos y de la eliminación de sus residuos. 

Aunque no veamos sus formas reproductivas siempre los hongos y las bacterias se forman a partir de hongos y bacterias preexistentes, es decir que en las actuales condiciones de vida en nuestro planeta, no es posible la generación espontánea.
En ambientes acuáticos, como los de agua dulce, es posible encontrar seres vivos unicelulares, llamados protistas, que poseen una gran diversidad de modos de locomoción y se alimentan de bacterias y de materia orgánica                                                                                         

El cuerpo humano
Nuestro cuerpo está formado por distintas partes externas. En ellas es posible reconocer ciertas características y relaciones: estructura función (“son así y nos permiten hacer esto”).
Si bien todas las personas tenemos las mismas estructuras no somos idénticos. Poseemos diferentes tipos de pelo, color de ojos, de piel, distintas alturas y contexturas corporales y algunas de estas características las compartimos con las personas de nuestra familia. Pertenecer a un sexo o a otro se evidencia en nuestros cuerpos y también en las cosas que hacemos y que nos gustan o no.

Nuestro cuerpo tiene órganos internos que utilizamos para movernos, alimentarnos, respirar, hacer circular y eliminar diferentes sustancias y también para las que las personas se reproduzcan. Todos poseemos los mismos órganos y funcionan de idéntica manera.
Nuestro cuerpo cambia. Algunos cambios son rápidos y ocurren cuando pasamos de un estado de reposo a un estado de actividad. Allí es posible darnos cuenta que, por ejemplo, la respiración y la circulación aumentan ya que deben llevar a los órganos aquello que necesitan para funcionar bien.
Otros cambios son lentos como el crecimiento de los huesos que aumentan nuestra altura, el pelo, las uñas, los dientes. Es posible observarlos si se hacen registros durante tiempos prolongados (por ejemplo durante todo 1°). También con el tiempo cambian otros aspectos de nuestro cuerpo por ejemplo cuando nos hacemos adolescente, y los cambios son diferentes en los hombres y en las mujeres.

Cuando nos enfermamos también cambian cosas en nuestro cuerpo. Algunas veces esos cambios se notan en nuestras partes externas, cuando tenemos fiebre, nos duele una parte del cuerpo, tenemos tos. 

Nuestro cuerpo posee distintos sistemas de órganos que funcionan de manera relacionada para mantener el medio interno adecuado que los órganos, tejidos y células necesitan. Desde un punto de vista biológico el hombre pertenece al grupo de animales mamíferos

El sistema respiratorio tiene como función llevar aire del exterior hacia la sangre para que ésta distribuya luego el oxígeno por todos los órganos (tejidos, células). En los órganos ( tejidos, células) el oxígeno es necesario en la liberación de la energía que poseen los alimentos. También el sistema respiratorio recibe de la sangre y elimina al exterior el dióxido de carbono el cual es un deshecho de los órganos (tejidos, células) que en altas concentraciones y al combinarse con el agua en la sangre forma sustancias tóxicas

El sistema digestivo es un conjunto de órganos que transforman física y químicamente a los distintos alimentos llevándolos a sus expresiones químicas más simples (monosacáridos, aminoácidos, etc.). Básicamente es un tubo por el que circulan los alimentos los que son degradados, por sustancias producidas en el mismo tubo (estómago, intestino delgado) o en glándulas que las vierten en él (salivares, hígado, páncreas). La digestión finaliza cuando los alimentos son absorbidos en el intestino delgado y pasan a la sangre.

El sistema circulatorio es un conjunto de órganos que permiten la circulación de la sangre por todo el cuerpo. La sangre es un tejido especial en un medio líquido que constituye fundamentalmente el medio interno a partir del cual los órganos (tejidos, células) realizan todos los intercambios y obtienen todo lo que necesitan para conservarse y reproducirse. Para mantenerse constante (principio de homeostasis) la sangre elimina deshechos y equilibra diversas propiedades a partir de la respiración, la transpiración, y la excreción.

El sistema excretor es un conjunto de órganos que permiten que la sangre conserve sus propiedades constantes y de esta manera pueda producir los intercambios necesarios con los órganos. (tejidos, células). En el riñón ocurren los procesos más importantes de la excreción.

En los distintos órganos de los sistemas del cuerpo humano es posible reconocer relaciones estructura – función, es decir reconocer adaptaciones estructurales que permiten que determinadas funciones pueden sólo llevarse a cabo en determinadas estructuras.

Para obtener información del medio interno y del exterior nuestro cuerpo posee un refinado sistema de control, organizado por el sistema nervioso y endócrino, que nos permite brindar respuestas a los diversos cambios. La regulación de la temperatura del medio interno es un proceso de control que es llevado a cabo de diferentes maneras por los distintos grupos de animales.
(Deberían agregarse ideas sobre el sistema osteo – artro – muscular. Ver Desarrollo Curricular de EGB 1 y 2)
Es posible establecer relaciones entre los sistemas del cuerpo humano y el de diversos grupos de animales y el análisis comparativo de los sistemas permite comprender relaciones evolutivas. El desarrollo del tubo digestivo, o de los órganos para la respiración en los distintos grupos de animales, es un significativo ejemplo. Otro lo constituye las diferentes formas reproductivas, desde las ovulaciones y la fecundación en el agua, la formación de los huevos hasta la fecundación y el desarrollo interno de las crías.

        Alimentos - salud
Los seres vivos para conservar sus estructuras y poder cumplir con sus diversas funciones necesitan alimentarse.

Existen diversos tipos de alimentos. Algunos nos brindan energía (hidratos de carbono, lípidos), otros nos ayudan a crecer (proteínas) y otros regulan nuestro organismo y nos previenen de enfermedades (vitaminas)

Las dietas deben contemplar una equilibrada composición de los distintos alimentos. La cocina facilita la combinación de diferentes nutrientes, aumentar las condiciones de higiene de los alimentos y lograr gustos deseados.

Distintos trabajos y modos de vida de la personas requieren de diferentes dietas.

La higiene al preparar alimentos y la comprensión de las indicaciones de los productos alimentarios que se adquieren son factores que ayudan a prevenir enfermedades alimentarias.

La salud del hombre se manifiesta a partir de un equilibrio entre las relaciones biológicas, psíquicas y sociales en el medio en el cual vive. Es posible prevenir la aparición de enfermedades si se conocen particularidades de los distintos agentes que las provocan. 

El desarrollo y los cambios vinculados a la sexualidad tienen componente orgánicos, psicológicos y sociales. El conocimiento de estos aspectos es imprescindible para el desarrollo equilibrado de las personas
Sexualidad - Aspectos biológicos
La evolución orgánica reside en dos aspectos fundamentales de la genética o herencia biológica: constancia y variabilidad. La constancia reside en la observación genética de que organismos iguales producen progenie igual y deriva de la habilidad del ADN de replicarse. El significado evolutivo de la constancia es que todos los procesos vitales desde la fisiología al comportamiento, dependen de la transmisión de información constante o confiable de generaciones previas. En contraste, la variabilidad reside en la observación genética de que organismos iguales también producen progenie diferente: la replicación de la información biológica no siempre es constante o exacta, produciendo así cambios biológicos heredables (mutaciones). El significado evolutivo de la variabilidad genética es que impulsa la evolución permitiendo a los organismos diferir de sus ancestros.

Entre un individuo y otro, pertenecientes a la misma especie, existen pequeñas diferencias. De la acumulación de esas pequeñas diferencias que se van transmitiendo de generación en generación, resultará la gran variabilidad que se observa en el mundo viviente.

El medio actúa sobre cada individuo seleccionando a aquellos que poseen las características mas aptas para sobrevivir en ese ambiente, e irá eliminando a aquellos que no las poseen. El principal mecanismo por el cual se produce la eliminación es la reproducción diferencial, es decir, la mayor o menor capacidad de dejar descendientes.

La reproducción de los seres vivos puede ocurrir de manera asexual o sexual. En la reproducción asexual, la estrategia consiste en formar individuos idénticos a los progenitores y no hay sexos diferenciados.

La reproducción sexual, requiere generalmente de dos padres y siempre implica dos hechos: la meiosis y la fecundación. La meiosis es un tipo especial de división celular que produce como resultado células sexuales llamadas gametos. La fecundación es el medio por el cual los gametos se reúnen aportando genes de ambos progenitores y generando así una nueva combinación genética entre los descendientes.

Existen muchas maneras en las que se lleva a cabo la reproducción sexual; así en la mayoría de las especies de peces y en los anfibios, la fecundación es externa. En los reptiles, aves y mamíferos, la fecundación es interna.

En la mayoría de las plantas y animales simples, los diferentes órganos sexuales se encuentran un único individuo hermafrodita o monoico, capaz de producir los dos tipos de células sexuales: óvulos y espermatozoides. En contraste, algunas especies de plantas y los animales superiores, consisten en individuos femeninos y masculinos separados que pueden producir óvulos o espermatozoides, pero no ambos.

En la meiosis, el conjunto diploide de cromosomas, que consta de dos homólogos de cada par, se reduce a un conjunto haploide, que consta solamente de un homólogo de cada par. Los gametos haploides producidos por meiosis contienen nuevas combinaciones de cromosomas: los cromosomas homólogos derivados originalmente de los padres del organismo, están distribuidos al azar entre los gametos haploides.

Las especies que se reproducen sexualmente tienen la ventaja de potenciar la variabilidad genética de la población. La variabilidad es importante porque genera individuos con posibilidades adaptativas diferentes que pueden favorecer la evolución de la especie. El origen de esta variabilidad genética está dada por los mecanismos de recombinación que ocurren en la meiosis durante la formación de las gametas; y por la mezcla de diferentes combinaciones de genes que llevan las dos gametas en la fecundación.

En el hombre, los órganos donde se forman las gametas son los testículos, que además tienen  funciones en la producción de hormonas. Éstos junto con los otros órganos que integran el aparato reproductor masculino, se desarrollan y regulan sus funciones por medio de hormonas del sistema endocrino.

En la mujer, los óvulos se producen en los ovarios, que a su vez son responsables de la producción de hormonas que, junto con otras hormonas producidas por glándulas del sistema endocrino, regulan el funcionamiento del aparato reproductor femenino.

El ciclo menstrual femenino es el conjunto de sucesos repetitivos que preparan al sistema reproductor femenino para un posible embarazo. El ciclo menstrual dura en promedio 28 días contados a partir del primer día de sangrado. Su desarrollo y regulación dependen de la acción de hormonas de la glándula hipófisis y del ovario.

La pubertad es el período de desarrollo en el que se producen cambios físicos y psicológicos y que incluyen el desarrollo de los caracteres sexuales secundarios, el comienzo de la menstruación en las mujeres y la capacidad de producir espermatozoides en los varones.

La reproducción en el hombre no es sólo un hecho biológico, sino un fenómeno socio-cultural con repercusión social. La sexualidad no tiene, como única función la reproducción, sino que es parte integrante de la personalidad y se expresa en todo lo que las personas hacen.

        Ecosistemas

Los ecosistemas son un nivel de organización particular y complejo de la materia inerte y de los seres vivos. Constituyen ambientes con características físicas particulares en los que es posible identificar una diversidad de seres vivos y relaciones entre ellos determinadas básicamente por la alimentación a partir de los productores de ese ecosistema. En los grandes ecosistemas naturales es posible identificar también ciclos de la materia, como el del agua, del carbono, del nitrógeno, entre otros.
En un ecosistema las cadenas alimentarias dan cuenta de las diferentes rutas que sigue la energía a partir de los productores que realizan fotosíntesis. Como en cada eslabón de esa cadena hay una parte importante de la energía que se pierde y no es ocupada, generalmente los ecosistemas tienen una base amplia de productores y una reducida cantidad de consumidores finales. Al representar esto pueden construirse pirámides ecológicas.
En los ecosistemas los seres vivos establecen relaciones con los factores ambientales y estas se expresan en adaptaciones estructurales que son permanentes (por ejemplo, características de las plantas para la vida en ambiente xerófilos: hojas reducidas y a veces ausentes, presencia de espinas, fisonomía arbustiva) y en adaptaciones fisiológicas que tienden a conservar estable el medio interno (por ejemplo: cambios de coloraciones en la piel por acción del sol)
Los ecosistemas naturales están regulados básicamente por las condiciones climáticas y por la conformación geológica del ambiente. La acción del hombre también constituye un poderoso factor de cambio.
Es posible construir ecosistemas artificiales de pequeño tamaño (micro -ecosistemas) en los cuales reconocer y estudiar algunas de las particularidades de los sistemas naturales.
En un micro - ecosistema cerrado en el cual se produzca la germinación y el desarrollo de plantas, el peso se mantendrá constante en todo momento debido a que la materia realiza ciclos (por ejemplo: el agua) y además se transforma y participa de nuevas estructuras (por ejemplo el C02 y el H2O en C6H1206)
El monte es la formación biogeográfica natural de nuestro paisaje. En él es posible reconocer cada uno de los elementos que conforman los aspectos básicos de un ecosistema.
         La visión y la luz:

La visión de las cosas requiere que la luz procedente de los objetos que vemos llegue a nuestros ojos. 

La luz sigue trayectorias rectas entre un lugar y otro y al encontrar cuerpos opacos permite la formación de zonas de sombras y penumbras. 

El tamaño de las sombras depende de las relaciones de distancia entre objeto, pantalla y fuente luminosa

Al interactuar con la materia la luz pude ser reflejada. Las leyes de reflexión permiten predecir la trayectoria de la luz al viajar por los  espejos.

La luz también puede ser refractada o absorbida y transformarse en calor 

El láser es un tipo especial de luz ordenada que es utilizada para diferentes tareas: medicina, meteorología, etc.

Hay diferentes fuentes de luz ( naturales y artificiales). La luz realiza trayectorias rectas de un lugar a otro y cuando llega a los objetos, éstos se comportan de distintas maneras, algunos la dejan pasar más fácilmente que otros ( transparentes y traslúcidos), otras no permiten su paso ( opacos). Si interponemos objetos opacos en su camino podemos formar distintos tipos de sombras ( grandes, chicas, distintas formas). Otros objetos opacos como los espejos pueden desviar su camino y permiten reflejar los objetos. Hay diferentes tipos de espejos y las imágenes que se forman también son diferentes. Los animales y el hombre poseen órganos especiales que permiten la visión.

La luz es una forma de energía que se propaga en forma rectilínea. Al interactuar con la materia produce diferentes efectos, según las características del cuerpo que encuentre a su paso. Puede reflejarse en superficies pulidas, puede refractarse al atravesar diferentes medios materiales y puede observarse su descomposición cuando atraviesa un prisma óptico.

La luz al descomponerse, da lugar a los colores que observamos en el arco iris. Cuando la luz llega a un cuerpo, algunos colores son absorbidos y otros reflejados. Los colores de los cuerpos son consecuencia de esta relación.
Calor y cambios de temperatura

El calor es una de las formas de transmisión de la energía que se produce entre los sistemas debido a  una diferencia de temperaturas entre ellos. Los materiales que están mas calientes que su entorno se enfrían porque pierden calor y los más fríos se calientan porque lo adquieren.  El calor se propaga de diferentes maneras: por conducción, convección o radiación.

La transferencias de calor se realizan únicamente cuando hay diferencia de temperaturas y pueden hacerse mas lentas o rápidas utilizando ciertas  propiedades de los materiales. 

La temperatura nos permite conocer el sentido de la transferencia del calor. La ganancia o pérdida de calor puede transformar las cosas: fundiéndolas, congelándolas, evaporándolas, condensándolas.
Hay diferentes fuentes de calor, algunas de ellas son utilizadas en nuestra casa.

El calor produce cambios en las cosas ( color, forma, estado), algunas cambian para siempre y otras no. Algunos materiales conducen el calor más fácilmente que otros (conductores y  no conductores). Los animales se protegen del calor de diferentes maneras.

            Movimiento y fuerzas

Cuando se produce algún cambio en el movimiento de los objetos (arrancar, parar) o en la trayectoria de los mismos actúan fuerzas. En los objetos quietos también actúan fuerzas
El movimiento de un lugar a otro lleva tiempo. Cuanto más corto es el tiempo al recorrer la misma distancia, más rápido es el movimiento. La velocidad es la medida de la rapidez con que se mueven los objetos y relaciona distancia y tiempo.

Un movimiento se produce cuando un  objeto se traslada de lugar en un determinado tiempo. El movimiento puede tener trayectorias rectas o curvas. Para mover un cuerpo debemos aplicarle una fuerza ( tirar, empujar, levantar). Si el objeto está en movimiento las fuerzas pueden frenarlo, desviarlo o acelerarlo.

Otras fuerzas aplicadas a los cuerpos pueden hacer que estos cambien de forma o tamaño.

En todo cuerpo están actuando fuerzas. Si el cuerpo está quieto, estas fuerzas están en equilibrio. El peso es una fuerza. Se pueden establecer relaciones entre las fuerzas que actúan en un cuerpo y las distancias a las que son aplicadas. Estas relaciones explican el funcionamiento de las máquinas simples como las palancas.
Existen distintos tipos de fuerzas, algunas actúan por contacto y otras a distancia. Una de las fuerzas de contacto es la de rozamiento, que depende del peso de los cuerpos y de la superficie de contacto y cuyo sentido es opuesto a la del movimiento, lo que produce la disminución en la velocidad.  

         la materia y sus propiedades

El origen del universo se explica según la teoría de la gran explosión, durante los primeros instantes la temperatura y la densidad eran colosalmente elevadas. Esas características provocaron en todo el universo una inmensa reacción nuclear que generó la formación de los primeros elementos químicos.

La materia se presenta en diferentes formas y tiene propiedades que la caracterizan. Los átomos y moléculas son las partículas elementales que componen las sustancias de los distintos materiales.

La materia se presenta en diferentes formas y tiene propiedades que la caracterizan. Toda la  materia tiene estructuras comunes formadas por partículas elementales: átomos , moléculas e iones. La interacción que se establece entre ellas, particularmente las características de los enlaces, determina las propiedades de las sustancias y permite predecir el comportamiento de y entre ellas.

Los cambios en la materia son consecuencia de la intervención de la energía. Pueden ser físicos o químicos. En estos últimos, al cambiar, las sustancias  se convierten en otras con propiedades diferentes a las iniciales.
La materia presenta diferentes propiedades, algunas dependen de la cantidad de materia considerada ( peso, volumen, masa) y otras no ( propiedades organolépticas, densidad, peso específico, puntos de ebullición, fusión, solidificación). Las primeras se denominan extensivas y las otras intensivas. Estas últimas se utilizan en la identificación de sustancias.

Hay diferentes tipos de mezclas, en algunas podemos reconocer diferentes partes o fases ( a simple vista, con lupa o microscopio) a estas mezclas se les llama heterogéneas, a las otras homogéneas. En ambas pueden separarse sus componentes utilizando diferentes métodos de separación o fraccionamiento ( tría, decantación, filtración, tamización, imantación, levigación, evaporación, destilación).

Toda la materia del universo está formada por partículas muy pequeñas llamadas moléculas, éstas a su vez están formadas por átomos. Entre las moléculas existen fuerzas de atracción y de repulsión. La relación que se establece entre estos dos tipos de fuerzas en una misma sustancia da origen a los diferentes estados de la materia (sólido, líquido y gas). Con la intervención de la energía la materia pueden cambiar de un estado a otro. La temperatura a la cual se produce un determinado cambio es característica en cada sustancia y no depende de la cantidad de materia considerada.

Los materiales se pueden agrupar según sus propiedades: si son duros, flexibles, transparentes, fuertes, ásperos, lisos, quebradizos, etc. Los diferentes tipos se utilizan para distintos usos de acuerdo con sus propiedades. La fortaleza de las estructuras construidas con un determinado material  depende de su forma.

El agua hace fuerza, tiene peso y ocupa un espacio, si cambiamos la cantidad de agua, todos ellos también cambian.

A la fuerza que puede hacer el agua y al peso que tiene, lo podemos usar para mover, romper, tirar o desviar objetos.

Las gotas de agua son redondas pero se alargan al caer por el peso que tienen.

El agua del río corre porque viene de un lugar más alto a otro más bajo y en su camino puede arrastrar y romper las cosas que encuentran a su paso.

El agua puede estar en forma líquida, sólida o gaseosa y cambiar de un estado a otro si la calentamos o enfriamos. En la naturaleza el agua forma un ciclo que permite que los seres vivos siempre tengan agua. El agua también se encuentra formando parte de los alimentos.

El aire tiene peso y ocupa un lugar en el espacio. Sólo lo percibimos cuando está en movimiento (viento). El aire ejerce fuerza sobre las cosas. La fuerza del aire puede utilizarse para hacer funcionar algunas máquinas.
El aire es materia y está compuesto por una mezcla homogénea de gases. El peso que ejerce sobre la superficie terrestre constituye la presión atmosférica. La presión atmosférica puede modificar o alterar algunos cambios físicos de la materia
         Imanes

Los imanes ejercen fuerzas que pueden atraer algunos objetos metálicos y atravesar otros. Es posible fabricar imanes y algunos aparatos como la brújula utilizan la fuerza magnética.
Los imanes hacen fuerza y pueden atraer algunos objetos. La fuerza del imán no depende de su tamaño y puede atravesar diferentes materiales. Entre ellos se ejercen fuerzas de atracción y repulsión. Con algunos materiales podemos fabricar imanes a través de diferentes métodos. La Tierra es un gran imán y por ello la brújula sirve como instrumento de orientación.

Circuitos eléctricos

Un circuito eléctrico está formado por una fuente de energía, conductores y receptores. La corriente eléctrica circula a través de él cuando el circuito está cerrado. Lo hace a través de los llamados conductores, los cuales se clasifican en buenos y malos y pueden ser sólidos, líquidos o gaseosos. La fuente ( pilas) y receptores pueden agruparse de diferentes modos y esto produce diferentes efectos. 

        Geología
El suelo es una mezcla de distintos materiales y hay diferentes tipos. Los suelos pueden estar formados por piedras que no dejan crecer las plantas ( se los llama rocosos), o dejar pasar muy fácilmente el agua ( se los llama arenosos), otros retienen mucha humedad y se los llama arcillosos) y otros tienen humus y conservan bien la humedad. El humus se forma de las hojas, los pedacitos de plantas, como los cuerpos de los vegetales y animales muertos

En el suelo se puede distinguir una parte sólida y espacios libres que pueden estar ocupados por agua o por aire. Algunos suelos son más fáciles de moldear que otros (plasticidad) y el color nos dice cual es su composición ( más o menos humus), esto nos permite saber su fertilidad ( menos plasticidad, más humus).

La estructura de la Tierra, la conformación de la superficie, su atmósfera, sus climas, son el resultado de procesos geodinámicos, de morfogénesis, tanto externos como internos  que pueden ser analizados en el tiempo geológico, a partir del cual es posible organizar e  interpretar los registros del desarrollo de la vida sobre la tierra.

Tanto el desgaste y la alteración provocados por los agentes atmosféricos como la erosión deterioran  constantemente la superficie terrestre. La capa superior del suelo está compuesta por materiales minerales, vegetales y animales; la conservación de los suelos beneficia a todos.

Las corrientes de lava y magma, los terremotos y los movimientos de la corteza  reconstruyen sin cesar la superficie del planeta. Las rocas se forman por obra de las fuerzas que desgastan y construyen la superficie de la Tierra; pueden ser ígneas, sedimentarias o metamórficas.
El valle donde habitamos es de origen fluvial, producido por sucesivos episodios naturales que dejaron depósitos sedimentarios que actualmente se reconocen como formaciones geológicas. Cada una de ellas permite reconstruir la historia geológica del suelo de nuestra zona la cual es posible identificar en las bardas.

La  fosilización es un proceso físico-químico de reemplazo mineral de restos de seres vivos que sucede en lapsos muy prolongados de tiempo. Este proceso es muy poco probable que suceda ya que existen una serie de condiciones ambientales que deben cumplirse. Los fósiles dan cuenta de la diversidad biológica del pasado y las formaciones geológicas donde se hallan permiten reconocer datos importantes como los ambientes primitivos, aspectos climáticos, entre otros.
Las rocas son la crónica de la historia terrestre. La tierra es un sitio dinámico, que está siempre cambiando y sufriendo impresionantes reestructuraciones. La variedad de formaciones geológicas nos ofrece una nueva perspectiva de los cambios florísticos, faunísticos y climatológicos y nos posiciona en la naturaleza actual.

        Astronomía

Al universo se lo puede considerar conformado por subsistemas interactivos que están en permanente evolución. Las estrellas, fuente de toda energía y materia existente en el universo, se encuentran agrupadas en galaxias. El sistema solar, que tiene como centro una de estas estrellas está formado por astros que se relacionan a través de interacciones.

El sistema solar contiene nueve planetas que giran alrededor del Sol a distancias diferentes;  este sistema es tan sólo una parte muy insignificante de un vasto universo.   Las leyes de la gravitación universal del movimiento afectan los desplazamientos de  planetas y satélites.
Los movimientos relativos del Sol, la Tierra y la Luna originan la sucesión de días, noches y las estaciones. También producen las fases de la Luna, los eclipses y las mareas. 
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