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  Plan de trabajo Ciencias Naturales I – 2007 -
A continuación presentamos el plan de trabajo del Área Ciencias Naturales I 2007

En él se explicitan “forma y contenido” que tendrá el  período de formación que emprenderemos juntos. Constituye una hipótesis, una herramienta, tanto para los alumnos como para los profesores, que orienta respecto de la tarea  y de las condiciones en las que se llevará a cabo. Al finalizar el cursado, será revisado para evaluar su desarrollo y hacer los ajustes que lo conviertan en el programa oficial con el cual deberán organizar el examen final.

En el armado general del plan de trabajo en el Área Ciencias Naturales, los espacios curriculares de Primer y Segundo año se conciben con un claro sentido de unidad y también de complejización creciente. Por ello, la lectura del Plan de Trabajo del Área Ciencias Naturales II, ofrece el panorama completo de los sentidos pedagógicos, didácticos y disciplinares que cobra la formación en el Área, y permite además pensar la articulación con el espacio que el Área tiene en el Taller Interárea III de Residencia.
Los planes de trabajo se encuentran en www.ifdcroca.edu.ar 
Por lo anterior, y en atención a los fundamentos del Plan de trabajo del Área Ciencias Naturales II mencionado, el plan que presentamos para el Área Ciencias Naturales I desarrolla solo aquellas especificidades
· Fundamentación

La población de alumnos que ingresa al IFDC es heterogénea (ver datos encuesta ingresantes 2007
), Poseen diferentes experiencias escolares, y si bien han desarrollado distintos niveles de alfabetización en ciencias, estos se encuentran muy por debajo de las expectativas que se tienen para dar inicio a una formación superior. 

En líneas generales el pensamiento de los alumnos que ingresan al Área Ciencias Naturales, se encuentra habitado por un cúmulo de preconcepciones, mitos y narraciones a partir de las cuales explican e interactúan con la realidad natural. Estas ideas parecen no haber sido objeto de transformaciones importantes a lo largo de la escolaridad previa y tampoco han establecido contacto con otras proposiciones provenientes del ámbito de la producción científica. De esta manera, los alumnos no han logrado construir nuevas visiones sobre la realidad natural  y esto constituye un doble problema, ya que además del proceso de alfabetización que deben llevar a cabo, de manera simultánea necesitan construir registros relacionados con la futura tarea de alfabetización que ellos mismos llevarán a cabo. Desde este lugar, y previo al desarrollo de la complejidad a la que orienta la etapa de formación del Área Ciencias Naturales II, es necesario conseguir equilibrar los niveles de alfabetización en ciencias que poseen los alumnos que ingresan, en función de alcanzar un piso básico de conocimientos, de desarrollo de ideas básicas, en los ámbitos de la Biología, Física y Química.
La alfabetización que se propone es un proceso que, mediado por las acciones de construcción de conocimiento escolar, (Ver Plan de Trabajo Ciencias Naturales II), permite a los alumnos alcanzar nuevas visiones de la realidad, llevar a cabo nuevas lecturas de los signos del ambiente, comprender fenómenos y procesos biológicos, físicos y químicos, adquirir herramientas metodológicas que superen la observación superficial e interpelen las narraciones transmitidas en el medio cultural. De alguna manera, un nuevo nivel de alfabetización permite situarse en una plataforma desde la cual tomar perspectiva y comprender el mundo de significados en el cual se habitaba y de que manera éste, se ha enlazado con un nuevo universo de proposiciones explicativas, provenientes de la comunidad científica. Esto significa que alfabetizar, desde nuestra posición, no es accionar para desalojar visiones del mundo ligadas a los contextos culturales de pertenencia sino, complejizar los sistemas de interpretación de la realidad, construir nuevas visiones y permitir un diálogo fecundo entre ellas, su naturaleza y sus funciones sociales.
Es por ello que en este plan de trabajo, de los tres niveles que sostienen la tarea en el Área de Ciencias Naturales (Disciplinar – Didáctico – Metacognitivo), el énfasis explícito está puesto en el Nivel Disciplinar.
La herramienta que se considera conveniente utilizar para echar a andar estos procesos de alfabetización, es la producción de problemas de corte ambiental que puedan ser abordados desde Enfoques Complejos (Ver Plan de Trabajo de Naturales II). Para el presente Ciclo Lectivo, la temática relacionada con el Calentamiento Global, permitirá abrir múltiples dimensiones disciplinares que abordarán los núcleos básicos de Biología, Física y Química que se pretenden desarrollar y, por la misma naturaleza de los enfoques complejos será posible emerger de las disciplinas para establecer una dialéctica que otorgue nuevos sentidos a las lecturas del ambiente y del problema en cuestión.
· Propósitos
Pretendemos crear oportunidades para que los alumnos logren:
· Alcanzar un nivel básico de alfabetización en ciencias que les permitan otorgar nuevos sentidos a las lecturas del ambiente y de aspectos particulares de la realidad natural
· Formular y desarrollar problemas de corte ambiental desde enfoques complejos

· Generar nuevos registros sobre la enseñanza y el aprendizaje de las ciencias que serán insumos para el desarrollo de los niveles didáctico y metacognitivo del Área ciencias Naturales II 

· Metodología de trabajo  
A partir de las ideas que sostienen las formas de intervención que desde el área llevamos a cabo para la enseñanza, (Ver Metodología de trabajo en el Plan de Trabajo del Área Ciencias Naturales II), las actividades estarán orientadas hacia el desarrollo de una investigación escolar. Esta actividad constituye el costado metodológico de la construcción de conocimientos escolares en ciencias e implica a los alumnos y también a los docentes en la producción de diversas estrategias que permitan describir, explicar y comprender los distintos aspectos que conforman el objeto de estudio.
La investigación escolar requiere la identificación de dimensiones disciplinares que aporten al conocimiento y la formulación de preguntas que den inicio a las diferentes actividades.

El calentamiento global es un fenómeno planetario que convoca un interés generalizado. Sus efectos son absolutamente palpables, visibles. Algunos, expresados  crudamente en catástrofes que afligen a diferentes  lugares del planeta. Así, grandes inundaciones que afectan a extensas áreas junto a tremendas sequías, acompañadas de incendios en otras, configuran un panorama que preocupa a cada uno de los ciudadanos de los diferentes países del mundo. 
Para explicar esta realidad, las ideas con las que cuentan los alumnos que ingresan a la formación docente son sumamente débiles, inconsistentes y cargadas de errores conceptuales
. La potencia simbólica del problema planteado se expresa en la diversidad de conceptos básicos de Química, Física, Biología y Ciencias de la Tierra que lo sostienen, de allí que es posible pensar en llevar a cabo la alfabetización básica propuesta.
En relación con el calentamiento global, las preguntas que orientarán el desarrollo de la investigación escolar son, entre otras:

¿Qué se calienta, en el calentamiento global?
¿Cómo se calienta el sistema atmósfera? ¿Qué cambios y propiedades se reconocen en la materia?

¿Cómo era la atmósfera cuando empezó la vida en la Tierra? ¿Cómo se explica la aparición de vida en el planeta? La atmósfera presente en ese momento, ¿fue necesaria?

Los seres vivos, ¿modificaron la atmósfera en la historia del planeta? ¿Cómo y cuándo?

¿Qué cambios en la historia del planeta y en la atmósfera significaron períodos críticos para la biodiversidad?
¿Qué riesgos representa hoy el calentamiento global?
· Contenidos

La construcción del problema y el desarrollo de cada una de las preguntas que orientan la investigación, implica el abordaje de contenidos básicos que constituirán el sostén conceptual para una comprensión significativa del fenómeno analizado. De esta manera, una cabal comprensión del calentamiento global necesita, por ejemplo,  de una teoría sobre la materia, su origen y sus propiedades; ideas acerca de la energía, sus transformaciones y sus interacciones con la materia. Además, requiere de ideas que permitan comprender el origen, las características y la evolución de los seres vivos y su relación con la atmósfera.
Sistema Tierra. Atmósfera, composición, característica dinámica. Origen y evolución del Universo y la materia. Estructura de la materia. Niveles de organización.  Nociones de estructura atómica. Modelos. Tabla periódica. Átomos y moléculas. Sustancias simples y compuestas, orgánicas e inorgánicas.  Propiedades de la materia: intensivas y extensivas. Identificación de sustancias. Teoría Cinética Molecular. Estados de agregación: características, relación entre estructura y propiedades. Viscosidad. Densidad. Flotación. Principio de Arquímedes. Cambios de estado. Puntos de fusión, ebullición, solidificación. Influencia de la presión atmosférica. Mezclas. Solubilidad. Cambios físicos y químicos. Principio de conservación de la materia.

Formas de energía. Calor. Formas de transmisión de calor. Diferencia entre calor y temperatura. Equilibrio térmico. Cantidad de calor. Capacidad calorífica específica.  Conductores y aislantes. Efecto invernadero.
La atmósfera primitiva y el inicio de la vida sobre la tierra. Origen de la vida en la tierra.  Síntesis prebióticas de   macromoléculas orgánicas. Hipótesis de Oparin y experimento de Miller. 
Aparición de los primeros organismos. Características de los seres vivos. Teoría celular. Estructura y composición de la célula. Organelas subcelulares. Funciones básica de los seres vivos. Autoconservación. Autorregulación. Autorreproducción.
La función autoconservación. La célula como sistema abierto. Procesos de transformación de materia y energía en el interior de la célula. Procesos de síntesis y degradación. Energía química. La respiración celular y fermentación. La fotosíntesis. 

Cambios en la atmósfera en la historia  del planeta. 
· Evaluación
La evaluación será un trabajo continuo y les ofrecerá información sobre los procesos de comprensión que llevan a cabo. Dicha información provendrá de los trabajos prácticos, de la participación en clase, del “parcialito de estudio” que se implementará al promediar el cursado y también  del trabajo realizado en los horarios de consulta. Los profesores, paralelamente, evaluaremos las oportunidades de enseñanza que les ofrecemos y cómo se desarrollan, entendiendo que además del valor instrumental, debe constituir un modelo en la construcción del concepto de evaluación para los futuros maestros. 
Los trabajos prácticos que desarrollan los alumnos tienen el propósito de profundizar contenidos disciplinares a partir del desarrollo de aspectos empíricos; son trabajos a desarrollar durante el cursado y con un plazo de tiempo establecido, analizando logros y dificultades, reflexionando sobre los contenidos puestos en juego. Por otro lado, a los profesores, les permite  realizar un seguimiento del proceso que se está llevando a cabo y efectuar los ajustes y/o modificaciones que resulten necesarios.

El “parcialito de estudio” es un corte a mitad de cuatrimestre, que tiene el propósito de poner en situación de parcial a los alumnos, sin la presión que significa la acreditación. Se abordan situaciones semejantes a las que se solicitarían en un parcial, los alumnos las resuelven y posteriormente se autocorrigen a partir de la revisión en clase de cada una de las situaciones planteadas. Esta instancia les permite a los alumnos dar cuenta y reconocer el nivel de  relaciones que pueden o no establecer, del modo en que pueden plasmar los conocimientos en un escrito, de las dificultades en la interpretación de consignas y de la bibliografía.
El parcial se realiza antes de la finalización del cursado; las situaciones planteadas permiten a los alumnos poner en juego conocimientos disciplinares. Esta instancia debe ser aprobada por los alumnos y tienen dos oportunidades más aparte del parcial (recuperatorio y flotante)
· Acreditación
La acreditación de Cursado Aprobado se ejecutará a partir de cumplir las siguientes pautas: 100% de los trabajos prácticos presentados en tiempo y forma, asistencia al desarrollo del “parcialito de estudio” y su corrección, aprobación del parcial (si bien es uno sólo, es parcial ya que no incluye todos los contenidos del programa) o alguna de las dos instancias de recuperación. 

· Otros aspectos de interés

La organización del espacio del aula es dinámica y estará de acuerdo con la naturaleza de la tarea que se esté llevando a cabo. En los momentos de desarrollo teórico las mesas se organizarán individualmente, frente al profesor. Para el desarrollo de trabajos prácticos la organización espacial de las mesas estará en función del trabajo grupal. 

Pretendemos generar condiciones para el desarrollo de alumnos que autorregulen sus procesos de aprendizaje, esto es, que posean elementos y actitudes que les permitan reconocer problemas en la comprensión y que accionen sobre ellos. ¿Cómo ha sido el proceso en el cual aprendí? ¿Qué hago cuándo no comprendo? ¿Cómo sé que he comprendido? ¿Qué nivel de participación ofrezco en clase? Son, entre otras, preguntas de un estudiante que desarrolla procesos de metacognición (que piensa sobre sus procesos de aprendizaje)
· Bibliografía. 
Se organizará un módulo bibliográfico que contiene, por unidades, los materiales disciplinares que se consideran básicos para acompañar la reflexión teórica de los contenidos propuestos. Durante las clases los profesores establecerán vínculos con los aspectos más salientes de la bibliografía. Los libros de texto y manuales de bibliografía adicional recomendada, se encuentran disponibles para consulta en el  laboratorio. 
· ALDABE, S.Y OTROS. " Química I. Fundamentos" Ediciones Colihue.1999
· ALJANATI DAVID y otro. “Biología I. La vida en la Tierra” Ediciones Colihue

· ATTENBOROUGH, DAVID. “La Vida en la Tierra”  Fondo Editorial Panamericano, 1982.
· CLARKE,J.S.. "QUIMICA”. Ed. Pirámide. 1985

· FEINSTEIN,A.; TIGNANELLI, H. "Una visita al Universo Conocido" . Ed. Colihue 1997

· GIORDAN, A." Los orígenes del saber." Díada Editoras. 1988

· HEWITT,P. "Física Conceptual". Addison Wesley. 1992

· JÁUREGUI LORDA, S.."QUIMICA BÁSICA". Cuadernos II, V, XIV, XV, XVI, XVII y Cuaderno Integrador. Ed. ERREPAR 2000 

· LLOMPART, J y OTROS.  "Seres y Estrellas" . Ed. DEBolsillo.

· LLORÉNS MOLINA, J.A. "Comenzando a prender química. Ideas para el Diseño Curricular" Ed. Visor. 1991

· PURVES  y OTROS.  "Vida, la ciencia de la biología", 6° edición,  Ed. Médica Panamericana. 2003.
· MEINARDI E. , Revel Chion A.. "BIOLOGIA". Ed. AIQUE. 1999

· TAMBUSSI, C. Y LÓPEZ, G. Y OROS." Como sabemos lo que sabemos: experiencias en la Enseñanza de la reconstrucción del pasado biológico." Enseñanza de las Ciencias de Tierra, Vol. Esp: 77-81.1998

· VILLE, C. "Biología" . Ed McGraw-Hill 1999
Profesores del Área Ciencias Naturales:

Regulares: Marcela Alcaráz, Liliana Carbajal, Eduardo Lozano

Auxiliares: Eva Rave, Verónica Chafrat
Contrato pedagógico Área Ciencias Naturales I 2007
Este plan de trabajo y los lineamientos de evaluación y acreditación propuesto por los profesores del Área fue informado a los alumnos en las primeras jornadas de trabajo, como así también las condiciones del cursado en cuanto a la distribución del espacio en el aula y el perfil del alumno de segundo año.
Profesores y alumnos se comprometen a llevar adelante esta propuesta de trabajo con las condiciones explicitadas en el mismo.
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� Ingreso al Instituto de Formación Docente Continua 2007. Encuesta. Coordinación de Investigación y Extensión. IFDC Gral. Roca. 2007


� Así lo indican las primeras apreciaciones que surgen de un  trabajo exploratorio sobre preconcepciones de alumnos del Área Ciencias Naturales I respecto del fenómeno “Calentamiento Global” llevado a cabo por los profesores del Área Ciencias Naturales del IFDC de General Roca. (El mismo se encuentra en elaboración)
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