Espacio de Definición Institucional:

 “Problemas de abordaje complejos y su comunicación”

Áreas Ciencias Naturales, Cs. Sociales e Informática, del Instituto de Formación Docente Continua de Gral. Roca

Responsables: Mónica Gestido, Marcela Alcaraz, Eva Rave, Diana Avaca

Destinatarios: Alumnos del IFDC que tengan cursado Ciencias Naturales II, conocimientos básicos de Informática y cursado aprobado de Ciencias Sociales I. 

“Naturaleza y sociedad no pueden entenderse como entes independientes sino articulados permanentemente, y son las leyes sociales las que sobreconstruyen a las naturales. En este proceso de valorización del espacio distinguimos a las siguientes fases: apropiación de los medios naturales, creación de una naturaleza artificializada, apropiación de ella, creación y apropiación de las formas espaciales. Las formas espaciales resultan entonces como correlatos de las relaciones de producción vigentes en la época en que fueron creadas y, a la vez, tienen funciones propias del presente. Interesa el análisis de las funciones actuales que tienen las distintas formas espaciales, porque es el uso social el que les da significad”. 

(R. Gurevich, “Un desafío para la Geografía: explicar el mundo real”. En Didáctica de las Ciencias Sociales, aportes y reflexiones.)

Fundamentación:
De la forma que la humanidad enfrente el desequilibrio existente entre la sociedad y la naturaleza dependerá en gran parte nuestra sobrevivencia futura como especie. Es conocida y científicamente comprobada la situación ambiental critica y el deterioro sufrido en los ecosistemas que se manifiesta en diferentes niveles tanto locales como globales. Los modelos de desarrollo sostenible implementados en diferentes países parecen no ser económicos, social y ambientalmente sustentables a largo plazo. 

La sustentabilidad para una sociedad, significa la existencia de condiciones económicas, ecológicas, sociales y políticas, que permitan su funcionamiento en forma armónica en el tiempo y en el espacio. En el tiempo, la armonía debe darse entre esta generación y las venideras; en el espacio, la armonía debe darse entre los diferentes sectores sociales, entre mujeres y hombres, y entre la población con su ambiente. No puede haber sustentabilidad en una sociedad cuando se están destruyendo o terminando con los bienes de la naturaleza; cuando la riqueza de un sector se logra a costa de la pobreza de otro;  cuando unos grupos reprimen a otros; con la destrucción de culturas o razas, o cuando el hombre ejerce diversos grados de explotación, violencia y marginación contra la mujer. Tampoco podrá haber sustentabilidad en un mundo que tenga comunidades, países o regiones que no son sustentables. La sustentabilidad debe ser global, regional, local e individual y en los campos ecológico, económico, social y político. 

La sustentabilidad exige que el uso de los bienes naturales ocurra según la lógica de la naturaleza, o sea, hay que trabajar con ella y no en su contra. Esto requiere a menudo una lógica distinta a la lógica que prevalece en nuestro sistema, atendiendo más a realidades económicas o geopolíticas, que a realidades ecológicas, teniendo en cuenta el modo de producción capitalista dominante en casi todo el mundo. 

Para realizar este cambio de lógica, es necesario apoyarse en la sabiduría de la naturaleza, y para ello es necesario el conocimiento de las diversas relaciones en las que producen intercambio de materia y energía, las características sociales y geográficas para su explotación responsable. 

Los cambios  importantes en sectores sociales responsables y la necesaria propuesta de acciones educativas concretas, acercan a las sociedades a comprender la complejidad del ambiente natural y el creado por el hombre –resultado este último de la interacción de los factores biológicos, físico-químicos, sociales, económicos y culturales- adquiriendo los conocimientos, valores y actitudes que les permitan participar de manera responsable y efectiva en la previsión y resolución de los problemas ambientales. 

El tratamiento de problemas vinculados con problemáticas ambientales u otros donde se vinculan diferentes variables se reconocen en el ámbito de la enseñanza como problemas  de abordaje complejo. La cooperación entre disciplinas diferentes a propósito del tratamiento de este tipo de problemas cuya complejidad es tal, que sólo pueden abordarse mediante la convergencia y la combinación de interpretaciones desde diferentes dimensiones, permite el tratamiento desde un enfoque complejo. Este enfoque aporta la posibilidad de que todos aquellos actores y factores sociales, sus interrelaciones y las consecuencias de su dinámica, puedan ser vistos más claramente e interpretados por los alumnos y docentes en situaciones concretas. Generalmente en las aulas y según lo propuesto en los programas oficiales, las temáticas son en su mayoría abordadas desde una disciplina. Muchos de los contenidos tratados se extienden más allá de las fronteras de su área específica, y resulta de relevancia reconocer el aporte desde otras disciplinas para lograr una mejor comprensión de los alumnos respecto del tema en cuestión. 

Durante el desarrollo de este EDI se espera poder incorporar las nuevas tecnologías de una manera genuina para que los alumnos y/o maestros puedan reconocer el sentido de su utilización y el valor de su uso en los procesos de enseñanza y aprendizaje.

Las tecnologías no son producto de una sociedad y una cultura, sino que son producidas, utilizadas e interpretadas por el conjunto de los hombres. Las tecnologías de la información y la comunicación, en la medida en que intervienen en los modos de aprendizaje, el acceso a la información, la adquisición de los conocimientos y en las formas de comunicación, introducen elementos nuevos en la formación y la educación de las personas. La escuela, como principal institución formativa, no queda al margen de estos cambios. De hecho, fue una de las primeras instituciones en las que se introdujeron las computadoras. El problema, dice Gros Salvat, es que la institución escolar ha vivido la incorporación de las nuevas tecnologías como una intrusión, como algo que necesariamente ha de utilizarse, pero sin saber muy bien por qué, para qué, cómo. Sin conocer los efectos de su uso en el aprendizaje, en el currículo y en la organización de la propia institución.

Esta última década se ha caracterizado por la utilización de las redes de comunicación, tanto para el acceso a la información como elemento para la comunicación. Esto permite a las instituciones educativas la conexión con otros centros, con otras fuentes de información, de esta manera las nuevas tecnologías no sólo actúan como herramientas o como un canal de transmisión de información sino como un entorno cooperativo donde se producen las interacciones humanas, un lugar en el que pueden desarrollarse actividades de enseñanza y aprendizaje. El uso del correo electrónico y el acceso a Internet proporcionan al estudiante experiencias de acercamiento a realidades poco conocidas, lo que supone una nueva forma de conocimiento social.

Propósitos: 

· Desarrollar en los estudiantes capacidades vinculadas a la identificación, clasificación, comprensión y expresión de  problemáticas complejas para interpretar diferentes fenómenos de la realidad natural y social regionales y globales.

· Estimular, a partir de distintas estrategias cognitivas y de acción a la selección de diferentes dimensiones disciplinares, culturales, legales, económica, etc. para delimitar el problema seleccionado. 

·  Discusión sobre diversos aspectos relacionados con el concepto de sustentabilidad, desde la perspectiva de las áreas Ciencias Sociales y Naturales en el contexto de los contenidos transversales.

· Trabajar representaciones personales y sociales sobre los bienes naturales y confrontarlas con marcos teóricos de referencia.

