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  Plan de trabajo Ciencias Naturales II – 2007 -
A continuación presentamos el plan de trabajo del Área Ciencias Naturales II 2007

En él se explicitan “forma y contenido” que tendrá el  período de formación que emprenderemos juntos. Constituye una hipótesis, una herramienta, tanto para los alumnos como para los profesores, que orienta respecto de la tarea  y de las condiciones en las que se llevará a cabo. Al finalizar el cursado, será revisado para evaluar su desarrollo y hacer los ajustes que lo conviertan en el programa oficial con el cual deberán organizar el examen final.

· Fundamentación

Explicitar las razones del plan de trabajo para el Área Ciencias Naturales II implica, inevitablemente, hacer un análisis de los diferentes núcleos de nivel didáctico que se encuentran en las unidades de trabajo que les propondremos a nuestros alumnos. Esto es así debido a que la tarea de formación debe brindarles concepciones sobre la epistemología del conocimiento escolar en Ciencias Naturales y también sobre las visiones socioeducativas relacionadas con la enseñanza de las ciencias. De esta manera, nuestras razones y fundamentos son compartidos y puestos a discusión con nuestros alumnos  en el proceso de su formación.
Las tareas llevadas a cabo en el Ciencias Naturales I tienen básicamente dos sentidos. Por una parte colaborar con una, cada vez más necesaria, revisión disciplinar de contenidos de Física, Química y Biología que permita al grupo de alumnos actualizar ideas básicas en estos campos de conocimiento. Por otra parte, las propuestas metodológicas a partir de las cuales los alumnos llevan a cabo el proceso de revisión mencionado, se convierten en objeto de análisis al inicio de las actividades de segundo año y fundamentalmente de interés para la construcción del concepto de conocimiento escolar. Este trabajo metacognitivo permite además, reconocer, identificar y recuperar características que tuvieron las experiencias de aprendizaje de los alumnos, anteriores al ingreso a nuestra institución.
La Unidad 1 de Ciencias Naturales II: “Conocimiento escolar en ciencias. Un saber tributario, el conocimiento científico” introduce al debate sobre las diferentes naturalezas que poseen los conocimientos implicados en los procesos de construcción del conocimiento escolar.

El saber cotidiano que la gente utiliza en su relación con los fenómenos naturales y el conocimiento científico, producido en el seno de las comunidades científicas para describir, explicar, predecir y controlar fenómenos naturales y artificiales, poseen cada uno, naturalezas propias, esto es, tienen sus propias epistemologías. (Porlán, en Kaufman 1999) El conocimiento escolar en ciencias debería, de alguna manera, enlazar estos ámbitos de conocimiento, esto es permitir a los alumnos la construcción de nuevas visiones sobre la realidad natural que, iniciadas con el debate de los conocimientos iniciales, se proyecte al desarrollo de ideas y formas de conocer vinculadas al ámbito de la ciencia. (Rodrigo, M. J., Arnay, J. 1997) Este proceso ineludiblemente implica la consideración de una nueva forma de conocer, diferente a las anteriores, y de aquí la necesidad de analizar la epistemología propia del conocimiento escolar en ciencias naturales.
En la primera unidad de trabajo, para colaborar con el proceso de diferenciación de formas de conocimiento, se profundiza el desarrollo de aspectos que caracterizan la producción de conocimientos científicos. Lejos de las visiones simplistas de la ciencia, se advierte sobre algunas características propias de los diferentes caminos metodológicos,  a partir de los cuales las comunidades científicas producen y validan saberes. Así la investigación científica es considerada como una actividad de un elevado impacto en la humanidad y el planeta en general – por su alto nivel explicativo, predictivo y de control sobre los fenómenos naturales, regulada por diferentes sectores y orientada por  diversos intereses sociales y económicos. Una acción clave en el establecimiento de diferencias entre el conocimiento científico y las transposiciones que se realizan para la enseñanza es el análisis de la estructura de papers de investigación científica y el contenido de libros de texto de ciencias naturales que abordan temas similares.
De esta manera se avanza en la idea de que el conocimiento escolar transpone y reconstruye ideas, formas metodológicas para conocer y valores propios del ámbito de la ciencia en el contexto de la escuela, mediados por las concepciones que poseen los maestros y los libros de texto con los que interactúan, a partir de problemas de investigación escolar.
La Unidad 2: “Conocimiento escolar en ciencias.  Relaciones entre el conocimiento cotidiano y el conocimiento que propone el Curriculum. El tratamiento del contenido” propone, en primera instancia, reconocer aspectos implicados en la producción de conocimientos cotidianos (también con el propósito de diferenciarlo del conocimiento escolar).
A pesar de lo profuso de las investigaciones direccionadas al estudio de  las preconcepciones de los alumnos (especialmente en los años 80 y 90 del pasado siglo), éstas se encontraban básicamente orientadas por los enfoques cognitivos y  aportaban elementos imprescindibles para comprender la génesis y el desarrollo de estructuras de conocimiento y los obstáculos para conocer (Driver, 1988). Ahora bien, los aportes provenientes del campo de la Psicología Cultural, básicamente orientados al estudio del pensamiento narrativo  se instalan como eje de la comprensión de los procesos a partir de los cuales los seres humanos, mediados por el lenguaje, construyen y transmiten explicaciones sobre las formas de la naturaleza en sus grupos de cultura, (Kiczkovsky, S., 2003)  y reubican al contenido de los enfoques cognitivos como aportes para la comprensión formal de los procesos de aprendizaje. (Santigosa, Rodríguez, en Cubero, M. y Garrido, J., 2005)
Sostener la siguiente hipótesis: Un conocimiento escolar enlazado con los saberes propios de los grupos de cultura a los que pertenecen los alumnos, con sus cosmovisiones, estará probablemente signado por el interés, la valoración y la funcionalidad, implica reconocer un escenario de debate ineludible, el cual podría proponerse en la siguiente pregunta: ¿Cuál es la naturaleza social y cuál el sentido de las relaciones que deben establecerse, para la enseñanza, entre el conocimiento cotidiano de los alumnos y los intereses del Estado expresados a través del Currículum? Esto es, ¿Por qué y para qué enseñar ciencias en el mundo de hoy?, visiblemente motorizado por el desarrollo científico y tecnológico, con cada vez más desigualdad e injusticia social y un progresivo deterioro del planeta.  El campo de discusiones que se propone implicará el análisis contextualizado de la enseñanza de las ciencias, por ejemplo en el período clásico (más precisamente en lo referido a  la filosofía natural),  en el contexto  de la racionalidad científico-tecnológica y el desarrollo del capital (con el nacimiento de la tecnología curricular),  y en el marco de visiones orientadas al desarrollo humano, el respeto por la diversidad cultural y el uso responsable de los recursos del planeta. 
Desde esta última perspectiva la ciencia transpone, como conocimiento escolar, sistemas de ideas (ideas básicas) de un elevado nivel explicativo para abordar la realidad natural, métodos y procedimientos lógicos de producción y validación de las ideas y valores como el respeto por la vida en todas sus formas y el cuidado de las condiciones en las que ésta se manifiesta.
El desarrollo del núcleo: Tratamiento del Contenido, propone el análisis y  la utilización de una herramienta que permite pensar sobre los diversos aspectos implicados en la planificación de una unidad didáctica e integra las principales discusiones teóricas desarrolladas en las unidades 1 y 2 respecto del conocimiento escolar, esto es, razones acerca de la relevancia de la selección realizada, el análisis disciplinar, reflexiones sobre el  conocimiento cotidiano de los alumnos, desarrollo de ideas básicas,  enfoques metodológico de la ciencia escolar y  valores implicados.

Las reflexiones sobre las características que adopta la investigación escolar y la producción de acciones para desarrollarlas, ocupan los aspectos centrales de la Unidad  3: “La investigación escolar para el desarrollo del conocimiento escolar. Los itinerarios didácticos”
Si el tratamiento del contenido es el proceso que regula y enmarca las discusiones sobre el contenido de la enseñanza y sus sentidos, la construcción de los problemas y el desarrollo de itinerarios didácticos posibles será el proceso que oriente los debates sobre la naturaleza que tendrá la investigación escolar que propondremos a nuestros alumnos.

La construcción de los problemas que orientan la investigación escolar obedece a mecanismos sensiblemente diferentes a los que regulan la construcción de problemas en el ámbito de la producción científica (el contexto de descubrimiento en el ámbito de la ciencia no es reproducible en el trabajo escolar) (Porlán, en Kaufman1999) y un aspecto  importante a considerar es la naturaleza del enfoque  que se pondrá en juego.
Los enfoques disciplinares, clásicos en la tradición curricular y necesarios para la comprensión significativa de los fenómenos de la naturaleza, deberían ser orientados por problemas metadisciplinares, fundamentalmente de corte ambiental, tratados desde la complejidad y con un elevado nivel de interés y de participación de los alumnos.  Un enfoque complejo implica un análisis histórico del núcleo que se estudia, la apertura de dimensiones disciplinares que abordan diferentes aspectos del problema y, fundamentalmente, la producción de conocimientos emergentes al entablar relaciones entre las dimensiones disciplinares desarrolladas. Un enfoque complejo, como el que se plantea durante el cursado relacionado al núcleo ¿Por qué existe en Roca el Área Natural Protegida Paso Córdova? ¿Qué protege y de qué lo protege?, permite comprender los mecanismos básicos de ida y vuelta entre el trabajo disciplinar profundo (de las ciencias naturales y de otros ámbitos de conocimientos) y los emergentes construidos, al establecer relaciones dentro del enfoque complejo. (Morin, 2004)
Los itinerarios didácticos son caminos posibles por los cuáles transcurrirá la investigación escolar lo cual supone una serie de hipótesis de organización de diferentes momentos que implicarán a los maestros en diversas acciones pedagógicas y a los alumnos en sus tareas de aprendizaje. Consideramos momentos didácticos a aquellas instancias de trabajo en el aula en las cuales es posible reconocer intencionalidades pedagógicas determinadas.

Al entrar a un aula para observar el contenido de una clase nos preguntamos casi intuitivamente ¿Qué están haciendo los alumnos? La forma que define las acciones que llevan a cabo la llamamos momento y por supuesto, a priori, nada nos dice respecto de lo significativa o no que sea la enseñanza. Luego de observar una serie de clases sobre el contenido: El Cuerpo Humano, que un maestro llevaba a cabo con sus alumnos, fue posible identificar un único momento didáctico: buscar información en los libros de textos y hacer resúmenes.

El concepto de textura didáctica, es  el que hace referencia a la variedad de momentos, esto es la diversidad de sentidos que es posible determinar en un proceso de construcción de conocimiento escolar. La investigación escolar en ciencias, y por la naturaleza epistemológica del conocimiento escolar, reclama para sí una diversidad de momentos: (los alumnos y maestros)  construyen un problema y  formulan preguntas e hipótesis explicativas; identifican diferentes dimensiones disciplinares implicadas en el problema; buscan información, observan, describen,  registran, establecen regularidades, las discuten, llevan a cabo  experimentos,  controlan variables; construyen modelos para explicar aquello que no ven; comunican resultados; escuchan atentamente las explicaciones del maestro, analizan libros de texto y otros materiales; comparan los nuevos conocimientos con las primeras ideas; relacionan conocimientos de las diferentes dimensiones desarrolladas.

De esta manera, el itinerario didáctico es, a priori, un camino que  pensamos posible de recorrer con nuestros alumnos, al transitar diferentes momentos didácticos. Podría ser de una manera, pero también de otra. Lo que se requiere es una justificación de la racionalidad elegida y esto es confrontar la propuesta con los criterios básicos que se desprenden de transponer la actividad científica como conocimiento escolar.
Así, un momento que nunca debería estar ausente en las clases de ciencias es el que ocupa a los alumnos en la construcción de un problema.

Tal cual se ha explicitado, la formación que nuestros alumnos reciben en el Área Ciencias Naturales II, está centrada fundamentalmente en la construcción de los conceptos: conocimiento escolar e investigación escolar y en el análisis de los diferentes núcleos teóricos que los sostienen. Los mismos, lejos de agotar el discurso sobre la enseñanza de las ciencias, invitan para la última etapa de la formación, al desarrollo de otros contenidos como evaluación y acreditación en el área de ciencias naturales, estilos de utilización de materiales curriculares como libros de textos, la organización institucional para la enseñanza de las ciencias naturales, etc.

· Propósitos
- Los profesores del área ciencias Naturales nos proponemos crear oportunidades para que los alumnos logren:

- Construir posicionamientos críticos frente al desarrollo científico y tecnológico actual y la educación en ciencias, orientado por valores basados en el respeto por los derechos de las personas, el mejoramiento de la calidad de vida, el respeto por  las otras formas de vida en todas sus manifestaciones y las condiciones en las que ésta se sostiene en nuestro planeta.

- Dar cuenta de la naturaleza de los ámbitos de conocimiento cotidiano y científico, y de las relaciones que se establecen en la  producción del conocimiento escolar.

- Conocer los aspectos que caracterizan la construcción de problemas desde enfoques disciplinares y complejos, y la naturaleza de la investigación escolar en ciencias.

- Fundamentar y desarrollar la planificación de una unidad didáctica utilizando los núcleos teóricos abordados, enmarcados dentro del tratamiento del contenido y el desarrollo del itinerario didáctico.

- Hacer una revisión y actualización disciplinar de las dimensiones abiertas al tratar problemas de corte ambiental desde un enfoque complejo (Núcleos: Área Natural Protegida Paso Córdova; Salud; Energía) 
- Complejizar y enriquecer un modo particular de conocer e interpretar la realidad para el cual se ponen en juego actividades intelectuales que elevan los niveles de abstracción y permiten desarrollar una gratificante y estilizada estética del pensamiento

· Contenidos
El trabajo sobre los fundamentos pedagógicos y didácticos de la enseñanza de las ciencias se lleva a cabo en contextos de trabajo en los cuales, los alumnos de formación docente, continúan sus aprendizajes en las diversas disciplinas de las ciencias naturales. Así, se proponen niveles simultáneos de trabajo como son el didáctico, el disciplinar de las ciencias naturales y uno metacognitivo. La idea es que el alumno mientras realiza  aprendizajes al investigar sobre problemas planteados desde un enfoque complejo pueda establecer, y haga explícitas, vinculaciones con contenidos didácticos que están implicados en ese trabajo. El nivel metacognitivo es el que le permite el tránsito significativo entre los otros dos niveles.

Contenidos de Nivel didáctico:

Naturaleza social y epistemología del conocimiento escolar: una construcción que media entre el conocimiento cotidiano y el conocimiento científico.          Características generales de cada uno de los ámbitos de conocimiento.

Obstáculos para conocer. El conocimiento científico. Caracterización. Breve historia: mitos, filosofía natural, pensamiento científico moderno. Visiones ingenuas, académicas y espontáneas de la ciencia. Contextos históricos y sociales, la construcción de problemas y el desarrollo de la investigación científica. La ciencia que describe, explica y predice. Enfoques inductivos e hipotético-deductivos. Análisis. Aportes del conocimiento científico a los procesos de construcción del conocimiento escolar: sistemas de ideas de elevado nivel explicativo, métodos lógicos de validación de las ideas y valores como la duda, el interés, la anticipación, la curiosidad. El “paper” científico, el libro de texto de ciencias y la concepción de ciencia de los profesores. Las transposiciones del conocimiento. Concepción de ciencia y clases de ciencia.  Los enfoques complejos para el tratamiento de problemas de investigación escolar.
Contenidos de Nivel Disciplinar (de las Ciencias Naturales):
Ecología, biodiversidad, geología, paleontología y climatología en el monte, ambiente natural del Alto Valle.  Conceptos básicos de cada una de las disciplinas implicadas. Geología del Alto Valle. Formaciones y tipos de rocas. Fósiles y evolución de los ecosistemas. Aspectos que caracterizan el ecosistema del monte y su biodiversidad. El área Natural Protegida Paso Córdova como unidad de análisis  

En la etapa de caracterización de estrategias de pensamiento vinculadas a la producción del conocimiento científico, se implementa:

Contenidos de Nivel Didáctico. 
El conocimiento cotidiano.  El pensamiento narrativo. Los mitos, la observación superficial y el conocimiento de la realidad natural en los diferentes grupos de cultura. Las ideas preconcebidas y el pensamiento infantil. Características. Implicancias en los procesos de aprendizaje. Aportes del conocimiento cotidiano a la construcción del conocimiento escolar: interés, relevancia, funcionalidad. La alfabetización científica. Currículum. Relaciones entre el conocimiento cotidiano y los intereses del Estado. ¿Por qué y para qué enseñar ciencias? La importancia de la diversidad de cosmovisiones. Las ideas básicas. La enseñanza de las ciencias  en el marco de la racionalidad científico-tecnológica y el desarrollo del capital. El énfasis disciplinar. La enseñanza de las ciencias en el marco del desarrollo humano y el cuidado del planeta. La dialéctica disciplinar – ambiental desde los enfoques complejos. El diseño curricular de nuestra escuela primaria. El tratamiento del contenido en la tarea de planificar la enseñanza de las ciencias. Dimensiones de análisis. 

 Contenidos de Nivel Disciplinar: 
Biología humana Relación entre sistemas de órganos. Respiración, alimentación, excreción y circulación: funciones para la autoconservación. Autorregulación y medio interno: sistemas de control. Medio interno y Salud. Agentes etiológicos

Contenidos de Nivel Didáctico: 

Los problemas de investigación escolar: modelo de enseñanza aprendizaje. Su construcción. Diferentes dimensiones. Selección de problemas relevantes como ejes del aprendizaje. El tratamiento de los problemas. El papel del profesor y del alumno. Estrategias metodológicas en el aprendizaje por investigación. La investigación escolar en ciencias naturales: Itinerarios posibles. Los procedimientos en el conocimiento escolar. La tarea de planificación de los distintos momentos de la clase de ciencias: de orientación, de trabajo a partir de situaciones problemáticas, de discusión y confrontación con las primeras ideas, de reestructuración, de aplicación, de identificación de nuevas preguntas. El diseño de actividades para el desarrollo de procedimientos y valores.

Contenidos de Nivel Disciplinar:

La energía. Diferencia entre materia y energía. Formas de transmisión de la energía: calor, trabajo, ondas. Formas en que se presenta la energía en la naturaleza.  Principio de conservación de la energía.

El calor como forma de transmisión de la energía. Diferencia entre calor, energía térmica o interna y temperatura. Formas de propagación del calor: conducción, convección y radiación. Conductividad. Conductores y aislantes. Equilibrio térmico. Cantidad de calor. Calor específico. Diversas manifestaciones de la energía. 

· Metodología de trabajo

Desde visiones constructivistas y desde aportes provenientes del campo de la psicología cultural, la metodología de trabajo propuesta para cada uno de los encuentros contempla básicamente  la disposición de instancias que: planteen problemas y núcleos de debate, permitan hacer explicitas las narrativas con las que inicialmente se abordan y se discutan las relaciones que se establecen - tanto en los contenidos de nivel didáctico como en los disciplinares -, posibiliten el desarrollo de diferentes estrategias de investigación escolar, propongan desarrollos teóricos a cargo de los profesores,  ubiquen las discusiones en el ámbito de la bibliografía propuesta por la cátedra, posibiliten tareas metacognitivas para reflexionar sobre los procesos de enseñanza y de aprendizaje, entre otras.

En la Unidad 1, se desarrolla un taller relacionado con el fenómeno magnético. En él se construyen estrategias del ámbito de la Física: problemas, hipótesis, modelos, bases empíricas, se determinan regularidades, se diseña un  experimento con identificación y control de variables, se reconocen los ámbitos empíricos y teóricos. Una actividad relacionada con observaciones, registro y desarrollos de experiencias de conocimiento vinculados a biología de plantas, animales y hongos 

El proceso de construcción de un problema desde un enfoque complejo relacionado al Área Natural Protegida Paso Córdova. ¿Por qué General Roca tiene un ANP? ¿Qué protege el ANP? ¿De qué lo protege? Desarrollo de diversas dimensiones de análisis. Organización de dos salidas de campo. Desarrollo de guías de trabajo para la construcción de un diagrama de clima de la región, actividades de interpretación del ambiente, observación de poblaciones nativas del monte, muestreos, análisis de cobertura, sociabilidad,  identificación de especies de interés, análisis de adaptaciones, construcción de un herbario. Reconocimiento de formaciones geológicas, interpretación de un perfil geológico del Valle del Río Negro. Análisis de suelo. Identificación de fósiles. Trabajo en el Museo Educativo de Geología y Paleontología del IFDC

En la Unidad 2, Elaboración de un protocolo simple y desarrollo de entrevistas a niños con el objeto de conocer concepciones infantiles relacionadas al funcionamiento del cuerpo humano. Análisis de sus propios modelos explicativos. 

El proceso de construcción de un problema desde un enfoque complejo relacionado con la salud. ¿Cuándo una persona está sana? Apertura de dimensiones. Aspectos biológicos. A partir del cambio de un estado de reposo a otro de actividad física realizar: hipótesis de funcionamiento, mediciones de frecuencia cardiaca, frecuencia respiratoria, temperatura corporal. Sistematización de datos, control de variables, búsqueda de regularidades.  Análisis de hipótesis

En la unidad 3, El proceso de construcción de un problema desde un enfoque complejo relacionado con Energías renovables. Apertura de dimensiones 

Diseño, construcción y montaje de situaciones experimentales. 

Análisis de ejemplos de la vida cotidiana que den cuenta de la generalidad de la “Ley del equilibrio térmico”. 

· Evaluación
La evaluación será un trabajo continuo y les ofrecerá información sobre los procesos de comprensión que llevan a cabo. Dicha información provendrá de los trabajos prácticos, de la participación en clase, del “parcialito de estudio” que se implementará al promediar el cursado y también  del trabajo realizado en los horarios de consulta. Los profesores, paralelamente, evaluaremos las oportunidades de enseñanza que les ofrecemos y cómo se desarrollan, entendiendo que además del valor instrumental, debe constituir un modelo en la construcción del concepto de evaluación para los futuros maestros. 
Los trabajos prácticos que desarrollan los alumnos son de diferente naturaleza, algunos tienen el propósito de profundizar contenidos disciplinares a partir del desarrollo de aspectos empíricos y otros conjugan aspectos teóricos disciplinares y didácticos. En ambos casos son trabajos a desarrollar durante el cursado y con un plazo de tiempo establecido, de tal modo que permiten a los alumnos ir dando cuenta de su propio proceso de aprendizaje, analizando logros y dificultades, reflexionando sobre los contenidos puestos en juego. Por otro lado, a los profesores, les permite  realizar un seguimiento del proceso que se está llevando a cabo y efectuar los ajustes y/o modificaciones que resulten necesarios.

El “parcialito de estudio” es un corte a mitad de cuatrimestre, que tiene el propósito de poner en situación de parcial a los alumnos, sin la presión que significa la acreditación. Se abordan situaciones semejantes a las que se solicitarían en un parcial, los alumnos las resuelven y posteriormente se autocorrigen a partir de la revisión en clase de cada una de las situaciones planteadas. Esta instancia les permite a los alumnos dar cuenta y reconocer el nivel de  relaciones que pueden o no establecer, del modo en que pueden plasmar los conocimientos en un escrito, de las dificultades en la interpretación de consignas y de la bibliografía.
El parcial se realiza al finalizar el cursado, las situaciones planteadas permiten a los alumnos poner en juego conocimientos disciplinares y didácticos a partir de una reflexión metacognitiva. Esta instancia debe ser aprobada por los alumnos y tienen dos oportunidades más aparte del parcial (recuperatorio y flotante)
Es importante destacar que tanto en el “parcialito de estudio” como en el parcial, los alumnos tienen a su disposición todo el material bibliográfico y las producciones realizadas por ellos. Cada una de estas instancias cuentan con la devolución a los alumnos, espacio que también se utiliza para socializar dudas y preocupaciones.

El examen final es la instancia de evaluación que posee el sentido de realizar una síntesis donde se ponen en juego aspectos abordados durante el cursado a partir de la producción de una unidad didáctica 

La misma se realiza a partir de la selección de una temática que implica el abordaje de un problema de investigación desde un enfoque complejo.

El proceso que realizan los alumnos es acompañado desde el primer momento por los profesores del área, orientándolos en la selección y organización de los contenidos, en la búsqueda de material bibliográfico y en la organización general del trabajo. Cada instancia de consulta resulta un momento individual y personalizado.

Cuando los alumnos finalizan la producción, se realiza una instancia de examen oral donde dan cuenta de los aspectos teóricos involucrados y que sustentan la producción realizada.

· Acreditación
La acreditación de Cursado Aprobado se ejecutará a partir de cumplir las siguientes pautas: 100% de los trabajos prácticos presentados en tiempo y forma, asistencia al desarrollo del “parcialito de estudio” y su corrección, aprobación del parcial (si bien es uno sólo, es parcial ya que no incluye todos los contenidos del programa) o alguna de las dos instancias de recuperación. 

· Otros aspectos de interés

La organización del espacio del aula es dinámica y estará de acuerdo con la naturaleza de la tarea que se esté llevando a cabo. En los momentos de desarrollo teórico las mesas se organizarán individualmente, frente al profesor. Para el desarrollo de trabajos prácticos la organización espacial de las mesas estará en función del trabajo grupal. 

Pretendemos generar condiciones para el desarrollo de alumnos que autorregulen sus procesos de aprendizaje, esto es, que posean elementos y actitudes que les permitan reconocer problemas en la comprensión y que accionen sobre ellos. ¿Cómo ha sido el proceso en el cual aprendí? ¿Qué hago cuándo no comprendo? ¿Cómo sé que he comprendido? ¿Qué nivel de participación ofrezco en clase? Son, entre otras, preguntas de un estudiante que desarrolla procesos de metacognición (que piensa sobre sus procesos de aprendizaje)
Se organizará un módulo bibliográfico que contiene, por unidades, los materiales que se consideran básicos para acompañar la reflexión teórica de nivel didáctico de cada uno de los contenidos propuestos. Durante las clases los profesores establecerán vínculos con los aspectos más salientes de la bibliografía. Junto al anterior se organizará otro módulo con la bibliografía disciplinar.
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- Rivarosa, A. (2003) La Biología: un diálogo con la crisis de la educación científica. Revista Educación 
  en  Biología, 6(2). 

- Rivarosa, A. F. Perales, J. (2006). La resolución de problemas ambientales en la escuela y en la 
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Profesores del Área Ciencias Naturales:

Regulares: Marcela Alcaráz, Liliana Carbajal, Eduardo Lozano

Auxiliares: Eva Rave, Verónica Chafrat

Contrato pedagógico Área Ciencias Naturales II 2007
Este plan de trabajo y los lineamientos de evaluación y acreditación propuesto por los profesores del Área fue informado a los alumnos en las primeras jornadas de trabajo, como así también las condiciones del cursado en cuanto a la distribución del espacio en el aula y el perfil del alumno de segundo año.
Profesores y alumnos se comprometen a llevar adelante esta propuesta de trabajo con las condicones explicitadas en el mismo.
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