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Presentación


Se trabajó con un total de 24 evaluaciones realizadas por alumnos de 2do año durante la última semana del cursado

La consigna fue la siguiente:

“La presente forma parte de las tareas de evaluación institucional correspondientes a la primer parte del Ciclo Lectivo. Nuestro propósito es que describas, con el mayor compromiso, las dificultades y los logros que crees se han contenido durante el cursado. Sería importante que lo hagas con relación a los contenidos desarrollados, la metodología utilizada  y todos aquellos aspectos que consideres relevantes. Antes de responder deberías reflexionar y volcaren tu mente una síntesis de todo lo realizado en cada una de las cuatro unidades. Esto te permitirá lograr mayor justeza en las apreciaciones.”


Se llevó a cabo un trabajo de Análisis de contenido (Bardin, 1990). Luego de la identificación de las unidades de análisis (En este caso se trabajó con párrafos) se proponen categorías para organizar los datos.

Este tipo de trabajo permite acceder de manera confiable a las visiones de los alumnos sobre el desarrollo del área.

En cada una de las categorías aparecen, en orden decreciente, los aspectos que con más frecuencia aparecen en las respuestas de los alumnos, tanto en la explicitación de logros como de dificultades.
Categorías

Contenidos de la Enseñanza y Bibliografía

El área Ciencias Naturales I presenta una organización de contenidos caracterizada por dos aspectos:
· Aportar a la formación de las ideas básicas explicitadas en el diseño curricular de Formación de Profesores de EGB I y II 
· Presentar como eje estructurador de los diversos contenidos a un enfoque evolutivo desde el inicio del universo y la formación de la materia, la organización de las moléculas precursoras de los seres vivos hasta la aparición de las células.
De esta manera se abordan diversos contenidos básicos de Física – Química – Astronomía – Geología y Biología.

Respecto a los contenidos del Área Ciencias Naturales Ios alumnos consideran que:

· Los contenidos son interesantes y permiten comprender lo cotidiano a través de situaciones problemáticas.

· Es posible establecer relaciones entre las disciplinas del área.

· La bibliografía es fácil de entender (sobre todo la de Biología)

“Me gustó mucho que se dieran las materias por separado y que las relaciones entre estas las pudiéramos descubrir los alumnos juntos. Me gustó mucho los temas y la manera de abordarlos, relacionando teoría con experiencias...”

“Aprender y entender muchos temas y relacionarlos con otros, algunos ya vistos en la escuela media. Ver desde otra perspectiva las orientaciones”

“La bibliografía es abundante pero de fácil comprensión”

“En cuanto al material creo que son el área más organizada y que tienen en cuenta las capacidades del alumno, la situación económica y los tiempos”

“En cuanto a los materiales bibliográficos, en especial los de Biología, me parecieron fáciles de leer y entender”

Los alumnos manifiestan tener dificultades con relación a:
· Establecer relaciones entre las orientaciones

· Incorporar un nuevo lenguaje

· Los conocimientos previos que dificultan el aprendizaje

· Material bibliográfico extenso

· El aprendizaje de algunos conceptos como: origen del universo, formación de imágenes y algunos de físico-química
“La nueva forma de encarar el estudio resulta un poco difícil, es decir, tratando de relacionar las tres orientaciones, poniendo en juego los conocimientos previos con los nuevos tal vez en forma de confrontación”
“Al principio no podía entender los contenidos de las unidades”

“El vocabulario utilizado. Por ahí poder asimilar palabras nuevas a mi vocablo (sic) esto me costó”
Metodología

La propuesta de trabajo implica a los alumnos en un constante proceso de explicitación de los sistemas de ideas a partir de los cuales explican los fenómenos naturales y de confrontación, complejización y enriquecimiento de los mismos en una gran diversidad de situaciones observacionales  experimentales y teóricas. 

Se han implementado proyectos de diversa índole: Terrarios, Peceras, Biodigestores, Cámaras húmedas para cultivo de hongos, Información sobre HIV y Ántrax.

Respecto a la metodología los alumnos consideran que:

· Sienten gusto por los contenidos y la metodología evidenciada en clases dinámicas, entretenidas, agradables de gran interés y completas (38 adhesiones)

· Experiencias e investigaciones que ayudan a entender teorías
· El desarrollo de los Proyectos
· Trabajo libre en el laboratorio
“La metodología que ustedes, los profesores, han utilizado a manera de experimentar antes de dar las clases es sumamente fascinante, ni hablar de los proyectos... que nos han resultado como una ayuda para comprender mejor todos los fenómenos, físicos, químicos y biológicos”

“Este área fue una de las mejores que abarcó los temas utilizando una metodología de una manera completamente distinta a las demás. No se basa en propósitos teóricos solamente, sino que a través de distintas experiencias y trabajos prácticos pudimos entender mejor los contenidos y desarrollarlos sin dificultades” 

“Esta metodología de estudio es muy buena porque hace que uno entienda mejor algunos fenómenos cotidianos y además nos motiva para creer que educar no es aburrido y que todo depende de la manera en que abordamos los temas y la metodología que elegimos para llegar a los demás”

“Me gusta que podamos trabajar libremente en el laboratorio y que se trabaje con distintos materiales...

Respecto a las dificultades con relación a la metodología aparece:
· La difícil adaptación a una nueva metodología

“Es un poco difícil adaptarse a una ciencias naturales prácticas cuando solo se tienen una base teórica que proviene del secundario”
Actitudes

El trabajo en  el área Naturales I concede especial atención al desarrollo de actitudes positivas  por parte de los alumnos respecto al conocimiento en sus diversas dimensiones, al entorno natural, y a sus compañeros y profesores.
En las evaluaciones que hacen los alumnos aparecen referencias a cuestiones actitudinales:
- Establecer buenas relaciones con los profesores

- Desarrollar nuevas valoraciones en cuanto al 

  conocimiento
“En el área Ciencias Naturales I, a diferencia de las otras áreas, es más llevadera porque no es solamente estudiar, hay que hacer experiencias, hacemos trabajos y compartimos muchas cosas, eso hace que nos conozcamos más profesores y alumnos. Hay una relación especial”

“Esta área me ha sido de mucha ayuda, las clases nos mantuvieron tan atentos que despertó en mucho de nosotros el deseo de aprender más, un poco más...”
“Como logro importante del área creo relevante mencionar las dimensión diferente que se nos ha mostrado, respecto de las ciencias naturales. Esto nos ha permitido darle otra valoración más profunda al aprendizaje y esencia de los fenómenos de la naturaleza”

Trabajo de los profesores en el área

En esta categoría se incluyen reflexiones de los estudiantes sobre el desempeño de los docentes en el trabajo del Área Ciencias Naturales II

“...lo más relevante es la capacidad que tienen los docentes del área para transmitir los conocimientos. Tanto Eduardo, Marcela y Liliana me parecieron unos profesores estupendos, predispuestos a explicar los temas las veces que fueran necesarias. Unos verdaderos profesionales”


“También es destacable la predisposición permanente de los docentes del área para disipar nuestra dudas”


“No fueron muchas mis dificultades ya que el cuerpo de docentes a cargo el área dinamizó muy bien los temas y siempre vinieron con muchas ganas a las clases”


“Debo destacar el esfuerzo de cada uno de los profesores pues ellos hacen hasta lo imposible para entender los temas y para que realicemos las experimentaciones”

Conclusiones

El Análisis de Contenido llevado a cabo nos brinda una aproximación a las representaciones que los alumnos  tienen y a las  valoraciones que  hacen del cursado en el Área Ciencias Naturales I. Consideramos importante el alto nivel de aceptación y gratificación que produce en los alumnos tanto el trabajo con los contenidos como así también con la metodología de trabajo implementada.  El reconocimiento de las relaciones entre  las disciplinas del área es otro aspecto destacable.

También se resaltan las valoraciones hacia el conocimiento que aparecen y que se encuentran en la categoría de actitudes. Por último  se presentan valoraciones positivas para con el desempeño de los profesores del Área. 


Respecto a las dificultades son planteadas por los alumnos como obstáculos que favorecerán, al ser superados, su desarrollo. 

Creemos que el análisis de esta evaluación  presenta indicadores positivos y coherentes  con el desarrollo de los objetivos formulados en el Diseño Curricular de Formación Docente para el Área de Ciencias Naturales, del cual parte del equipo de trabajo es autor y al cual se adhiere como hipótesis de trabajo y de desarrollo profesional.

.
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“La presente forma parte de las tareas de evaluación institucional correspondientes a la segunda parte del Ciclo Lectivo. Nuestro propósito es que describas, con el mayor compromiso, las dificultades y los logros que crees se han contenido durante el cursado. Sería importante que lo hagas con relación a los contenidos desarrollados, la metodología utilizada, y todos aquellos aspectos que consideres relevantes. Antes de responder deberías reflexionar y volcar en tu mente una síntesis de todo lo realizado en cada una unidades. Esto te permitirá lograr mayor justeza en las apreciaciones.”



