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Presentación


Se trabajó con un total de 24 evaluaciones realizadas por alumnos de 2do año durante la última semana del cursado

La consigna fue la siguiente:

“La presente forma parte de las tareas de evaluación institucional correspondientes a la primer parte del Ciclo Lectivo. Nuestro propósito es que describas, con el mayor compromiso, las dificultades y los logros que crees se han contenido durante el cursado. Sería importante que lo hagas con relación a los contenidos desarrollados, la metodología utilizada, la forma de evaluar y todos aquellos aspectos que consideres relevantes. Antes de responder deberías reflexionar y volcaren tu mente una síntesis de todo lo realizado en cada una de las cuatro unidades. Esto te permitirá lograr mayor justeza en las apreciaciones.”


Se llevó a cabo un trabajo de Análisis de contenido (Bardin, 1990). Luego de la identificación de las unidades de análisis (En este caso se trabajó con párrafos) se proponen categorías para organizar los datos.

Este tipo de trabajo permite acceder de manera confiable a las visiones de los alumnos sobre el desarrollo del área.

En cada una de las categorías aparecen, en orden decreciente, los aspectos que con más frecuencia aparecen en las respuestas de los alumnos, tanto en la explicitación de logros como de dificultades

Categorías

Contenidos de la enseñanza

El área Ciencias Naturales se encuentra articulada con el área Naturales I, al dar continuidad a la revisión de los contenidos disciplinares de tipo conceptual y procedimental de Biología, Física, Química, y Ciencias de la tierra y el universo, incorporando dos nuevos niveles: el de contenidos didácticos y el nivel meta cognitivo que permite un proceso de reflexión integral sobre todo el trabajo de formación en el Área de Ciencias Naturales.

Respecto a los contenidos del Área Ciencias Naturales II, los alumnos consideran que:

· Les permitió acceder al conocimiento del pensamiento infantil respecto a la construcción de la realidad natural

· Les posibilitó revisar contenidos disciplinares del Área Ciencias Naturales 

· Fueron variados y presentados en unidades integradas 

· Bien seleccionados como herramientas para la formación y enseñan a planificar

· Les permitió trabajar con ideas básicas

· Les permitió analizar el currículo de Ciencias Naturales de EGB I y II

· Les posibilitó aprender a formular hipótesis

“Lo que resalto es el acercamiento a las ideas previas de los niños, creo que, como nos pasó, no esperábamos encontrarnos con tantas ideas y a la vez tan diferentes que podíamos clasificarlas y categorizarlas a pesar de pertenecer a chicos de diferentes ciclos o dentro de un mismo grado”

“Casi al finalizar la cursada estamos planificando para un club de ciencias, esto lo podemos hacer gracias a todos los contenidos vistos previamente en las unidades I, II y III”

“El desarrollo de este cursado me permitió darme cuenta que debía relacionar constantemente con los contenidos de primer año.”

“Otros logros que puedo rescatar son el poder analizar el currículo, distinguir los diferentes niveles de trabajo, etc.”

Contenidos de la enseñanza

Tuvieron dificultades respecto a:

· Acceder a la complejidad del campo de conocimiento. Perturba y a veces angustia

· Formular hipótesis

· Revisar contenidos disciplinares del Área Ciencias Naturales I

“Una de mis dificultades mayores fue el no comprender como armar una hipótesis., porque me resultó muy complejo debido a que para mí es un contenido nuevo y al no estar acostumbrada analizar textos (sic), no pude inferir las hipótesis propuestas por el autor de un determinado texto”

“Tuve algunas dificultades para trabajar algunas contenidos de Naturales I, pero con el correr de las clases pude borrar las dudas”

“Con respecto al esta área, desde mi punto de vista es un área muy compleja en donde la diversidad  de contenidos de los distintos niveles me llevan a reflexionar, debido a esta inmensa complejidad me ha demandado dificultades las cuales no permiten ir más allá de mi conocimiento empírico. Espero poder superar las mismas ya que me producen perturbaciones y angustias.”

“Es sorprendente como una unidad se correlaciona con la otra, en este momento las unidades tres y cuatro aún me cuesta entenderlas en forma individual. A lo mejor al leer con mas detenimiento la teoría quizás la pueda comprender”


Metodología

La propuesta de trabajo consiste en manejar cuatro niveles: conceptual (disciplinar)– procedimental – didáctico y meta cognitivo en cada una de las cuatro unidades del programa. Esto les permite a los alumnos progresar en el aprendizaje de contenidos de las disciplinas científicas y de los procedimientos implicados en la producción de esos conocimientos, en los contenidos de la Didáctica de las Ciencias y reflexionar sobre todo este proceso

Respecto a la metodología, los alumnos consideran que:

· Permite integrar Naturales I y II

· Es importante la propuesta de trabajo en cuatro niveles

· Es valioso hacer la salida de campo a la barda

· Existe coherencia entre la metodología del Área y el trabajo de planificación

· Permite la evolución de las ideas con las que ingresan

· Permite comprender

· De modo sencillo permite ver numerosos contenidos

· Permite revisar en cada clase lo visto en la anterior. 

· Es productiva. Me gusta

“En cuanto a la metodología empleada en el área, fue la mejor que he visto y vivido en el transcurso de mi vida como estudiante”

“Para mi, en lo que va del año lectivo, creo que me ha ido bien. Estoy de acuerdo con la metodología de trabajo, porque el hecho de abordar los contenidos de Naturales II con ayuda de contenidos trabajados en naturales I, nos ayuda para no perder el hilo del área. Es decir, de ver qué relación hay entre el primer año y el segundo año, que es lo que no ocurre con otras áreas”

“Con respecto a los contenidos desarrollados en las cuatro unidades, la presentación en niveles (didáctico, disciplinar, etc.) nos muestra la relación que hay entre ellos y me sirve para un mejor control a la hora de estudiar”

“Pero lo mejor es que esto (refiriéndose a los contenidos) no se nos enseñó como algo que se debe hacer así porque ellos (los profesores del área lo dicen) sino que lo demostraron con acciones, enseñándonos Ciencias Naturales I y II de esa manera y considero que es lo mejor”

Con relación a las dificultades:

· Confusión para comprender  los niveles

Actitudes

El trabajo en  el área Naturales II concede especial atención al desarrollo de actitudes positivas  por parte de los alumnos respecto al conocimiento en sus diversas dimensiones, al entorno natural, y a sus compañeros (disciplinar, didáctico)

En las evaluaciones que hacen los alumnos aparecen referencias a cuestiones actitudinales:

· Obtener nuevas miradas sobre las formas de aprender

· Ver y estar en el mundo de otra manera

· Valorar el pensamiento infantil

· Compartir con los compañeros en la salida de campo

· Facilitar el aprendizaje viniendo a todas las clases

· Sentir vergüenza de participar en clase

· Reflexionar y analizar desde diferentes puntos de vista

· Proyectarse al trabajo de enseñar

· Valorar la enseñanza de las ciencias y sentir ganas de enseñar

· Valorar el desarrollo intelectual

“En cuanto a los logros puedo afirmar que he realizado un buen trabajo en los momentos de reflexión intentando analizar la realidad desde mi punto de vista, desde el de los profesores y desde distintos autores de materiales bibliográficos. El mundo se me presentó de otra manera, poder llegar a conformar, a ser parte de él, tomando conciencia de lo que nos está pasando” 

“ En lo que respecta a la vida de un docente en su aula, me estoy imaginando y analizando todo desde lo que hemos hablado en la unidad cuatro”

“Logros también he tenido desde el  instante de comprender que hay otra mirada 

de las clases de ciencias, otra concepción, distinta a aquella con la cual casi todos nos formamos. No es fácil pero es todo un desafío, que bien vale la pena cuando se trata de formar personas”

“Por último quería agregar que muchas veces uno no participa en la clase no porque no sepa nada o no le interese aprender, en mi caso personal me gusta participar, pero me da un poco de vergüenza. Lo que me ayuda algunas veces a no tenerla es la ubicación que tengo en el aula (adelante) porque si me sentara atrás no participaría mucho”


“Siento que mi modo de ver las Ciencias Naturales ha cambiado, las siento más significativas y con ganas de que los niños puedan sentir lo mismo”

Evaluación
Respecto a la evaluación en el  Área, los alumnos deben  presentar, durante el término del cursado, trabajos prácticos de la unidad 1, 2 y 3-4. Además deben  rendir dos parciales en los cuales resuelven diversas situaciones teóricas y procedimentales. Es individual  cuentan en sus mesas con todos lo materiales teóricos y apuntes que consideren apropiados.

Respecto a la evaluación, los alumnos consideran que:

· Sirve para aprender a relacionar

· Favorece la reflexión y no la memorización

· Novedosa interesante y se puede aplicar

· Es coherente con el cursado

· Es buena y exige manejo conceptual

“Otra cosa que rescato como muy buena fue la evaluación (parcial I) ya que me apreció importante que no hicieran hincapié en la memorización de teoría, sino que hicieron hincapié en nuestro razonamiento, en la manera en que resolvemos las situaciones problemáticas a las cuales nos vimos enfrentados”

“Con respecto a la evaluación, si bien es una instancia para conocer el nivel que tiene cada uno o en general, es una etapa de aprendizaje más”

Con relación a las dificultades:

· Les costó

· Suponer que habían comprendido y desaprobar

“La forma de evaluar me resultó difícil, quizás por el hecho de que era con los materiales en la mesa no estudié lo suficiente o no le di la importancia que debía darle, así me di cuenta que había cosas que no estaban tan claras como pensaba”

Trabajo de los profesores en el Área


En esta categoría se incluyen reflexiones de los estudiantes sobre el desempeño de los docentes en el trabajo del Área Ciencias Naturales II

· Buena planificación por parte de los profesores

· Esfuerzo y trabajo de los profesores

· Entusiasmo de los profesores

· Luego de recursar se ve que el área ha cambiado para bien

“Las clases en sí, me parecen muy buenas, son muy enriquecedoras, ustedes aportan mucho a la clase, expresan también su entusiasmo permanente”

“La cursada ha sido buena y muy productiva”

“También me parece importante la preparación de las clases que realizan los profesores”

Desarrollo del tiempo


En esta categoría se encuentran, básicamente, dificultades que fueron señaladas por los alumnos respecto a la organización del tiempo. El orden en que se presentan no implica frecuencia decreciente ya que sólo aparecieron una vez


Respecto a la organización del tiempo los alumnos consideran que hubo dificultades en:

· el tiempo y la organización con otras áreas

· tiempo para el análisis

· buscar chicos para el trabajo de investigación de la unidad 2

· faltar a clases

· organización del horario: cuatro horas los viernes es mucho y dos horas los lunes es poco

“Esto de que el cursado sea cuatrimestral, pareciera que deja muchos contenidos fuera, pero los que vimos parecen apropiados”

“La única dificultad de este cursado es que al ser cuatro horas el viernes se me hace un poco pesado y el lunes que son dos horas me da la sensación de que el tiempo no me alcanza para mucho”

“La continuidad se da también al no faltar a clases. A mi me paso que al faltar mucho, durante el primer mes de clases tuve dificultades en el parcial porque tenía ese desfasaje entre las clases y la teoría”  

Conclusiones


El Análisis de Contenido llevado a cabo nos brinda una aproximación a las representaciones que los alumnos  tienen y a las  valoraciones que  hacen del cursado en el Área Ciencias Naturales II. Es importante reconocer las relaciones  que establecen con el Área Ciencias Naturales I, lo cual implica una estrecha relación entre el campo conceptual disciplinar de las Ciencias Naturales y los problemas didácticos planteados en cuatro niveles. Se considera relevante mencionar los análisis que hacen del sistema de evaluación al cual consideran pertinente y altamente formativo También se resaltan las valoraciones que aparecen y que se encuentran en la categoría de actitudes. Por último  se presentan valoraciones positivas para con el desempeño de los profesores del Área. 


Respecto a las dificultades son planteadas por los alumnos como obstáculos que favorecerán, al ser superados, su desarrollo. Especialmente están vinculadas a los problemas de tiempo, y pueden considerarse coherentes con la etapa de transición curricular que se vive en la institución

Creemos que el análisis de esta evaluación  presenta indicadores positivos y coherentes  con el desarrollo de los objetivos formulados en el Diseño Curricular de Formación Docente para el Área de Ciencias Naturales, del cual parte del equipo de trabajo es autor y al cual se adhiere como hipótesis de trabajo y de desarrollo profesional.

.


General Roca, 27 de julio de 2001
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