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CIENCIAS DE LA EDUCACIÓN Y PSICOLOGÍA

Sugerencias para  el estudio en el área
CIENCIAS DE LA EDUCACIÓN Y PSICOLOGÍA

Profesoras/es: 

Fernanda Dominici, Paula Penas,  Mónica Sobrino,

 Constanza Zinkgraf, Néstor Martinez  y Norma Zelarayán.

“Yo  vivo   de   preguntar,

saber   no   puede   ser   lujo...”

I. LA CUESTIÓN DEL ESTUDIO: “a estudiar se aprende”

Al iniciar el cursado el eje de las preocupaciones de docentes y alumnos pasa por contenidos y temas del area que dictan y cursan respectivamente, pero la tarea de quienes enseñan y de quienes aprenden se nutre con una serie de actividades que son indispensables para desarrollar con  “éxito” el trabajo académico.  Estas tareas implican mucho tiempo y se entretejen con los contenidos pero generalmente no se hacen explícitas como procesos que requieren también ser enseñados y aprendidos. 

Es nuestro objetivo explicitar y abordar ciertas cuestiones que todo y toda estudiante debería conocer y manejar para realizar adecuadamente las distintas tareas que el trabajo académico requiere.  

El programa

El programa que se presenta al iniciar el cursado debe formar parte del material de estudio desde el primer momento, ya que es la guía que brindan las/los docentes para transitar por el área. En el programa se encuentran no sólo los contenidos y la bibliografía sino que también se observa la estructura y los objetivos del área. 

En primer lugar se plantea la Fundamentación que especifica desde qué perspectiva se abordará el cursado.  Más adelante se puntualizan los Propósitos Generales explicando lo que las/los docentes pretenden que los/las estudiantes alcancen al finalizar el cursado.

Los contenidos pueden agruparse en torno a ejes o conformando módulos, es una buena costumbre leer y anticipar el sentido que tendrá la organización formulada por el área y desde las distintas orientaciones.

Otra instancia del programa importante en el desarrollo del proceso del aprendizaje es el planteo del “Contrato Pedagógico”.  Aquí se especifican las Condiciones de Regularidad, evaluación y acreditación, aspectos a tener presentes para conocer los requisitos que se deben cumplir para aprobar el cursado y el examen final.  

La Bibliografía es el listado, en orden alfabético por autores, de textos que se utilizarán a medida que se desarrollen las distintas temáticas.  Este listado incluye los autores obligatorias que deberán ser  analizados y estudiados a lo largo del cursado y de acuerdo con las clases.

En síntesis, el programa es de gran ayuda para las instancias de exámenes parciales y finales, ya que ayuda a organizar las temáticas construyendo síntesis que den cuenta de los temas centrales y las relaciones entre ellos.  En los últimos encuentros del cuatrimestre y a fin de año se reelabora conjuntamente el denominado Programa final para Examen, que puede tener algunos puntos de diferencia con el programa inicial. Este se convierte en un elemento fundamental para estudiar y  presentarse al examen final.

Asistencia a clase
La asistencia a clase es de carácter obligatorio para participar de un proceso de aprendizaje compartido, y no debería realizarse sólo para cumplir con un requisito. Asistir al cursado implica lectura y estudio previos, y participación activa durante las clases.
Toma de apuntes
Algunos estudiantes creen que tomar apuntes en clase resulta en una poca  comprensión  de la exposición del docente y prefieren tratar de prestar atención,  sin tomar notas.  El estudiante que no toma apuntes, al término de la clase , seguramente estará familiarizado con el tema y podrá contestar algunas preguntas que se le formularan inmediatamente después de la clase, pero no estaría en condiciones de presentar el tema, ni de contestar preguntas más complejas, y a penas dos o tres días después, sólo tendrán un pálido recuerdo.

Para comenzar sugerimos que se anote todo lo que sea posible, y a medida que se adquiera seguridad deberían comenzar a ajustar la toma de apuntes. Otra posibilidad es retocar las notas al terminar la clase, comparar con los apuntes de otros compañeras/os. Se trata de una práctica que se va perfeccionando. También puede resultar interesante registrar las preguntas o ideas que se disparan en la clase, y que pueden ser retomadas o planteadas posteriormente. Es conveniente ubicar con claridad el tema y los autores sobre los que se trabajará, la fecha y todo dato que permita reconstruir la situación. 

Dudas y consultas
Es importante considerar que las clases no se deberían convertir en ámbito de mera recepción del discurso del docente, sino que tienen que habilitarse como espacios de interacción.  Los estudiantes deberán aprovecharlas para interactuar con profesores/as y compañeras/os planteando ideas, inquietudes y dudas sobre el tema.  

En las clases muchas veces no es posible realizar consultas específicas sobre una problemática, por eso es importante aprovechar las llamadas horas de consulta para preguntar, conversar y repensar todo aquello que no se ha entendido cuando se leyó el material bibliográfico o incluso cuando se asistió a la clase.  Las cuatro horas semanales para consulta son publicadas en la cartelera del área y se trata de un derecho como estudiantes de una institución pública.

“Si   saber   no   es   un   derecho,

seguro   será   un   izquierdo...”
II: La cuestión del ESTUDIO. Algunas consideraciones básicas acerca de la lectura.

La Lectura de un texto

La lectura de materiales de campos de conocimientos aún no abordados puede resultar en un principio compleja y hasta ardua. Por ello creemos necesario señalar que existen formas que favorecen el proceso de aprendizaje y el de enseñanza.

Sugerimos que cada vez que trabajen con un texto realicen una lectura previa general del mismo, antes de abordar cualquier otra tarea, como guías de lectura.  En esta lectura inicial es importante que presten atención al título del texto ya que es el primer indicio del tema a desarrollar; también es importante que lo ubiquen en el programa para encontrar relación con las temáticas de la unidad.

Los autores generalmente presentan una Introducción del tema que nos introduce al desarrollo del mismo.  El texto puede estar estructurado en base a Subtítulos que también deben ser considerados como “pistas” para entender el contenido y ordenar las ideas expuestas. Es una buena práctica anticipar, conversar con otro que creemos que cuestión creemos que será abordada, también ayuda conocer algunos datos acerca del autor o autora, tanto en cuanto a sus corrientes teóricas, su lugar  y tiempo de producción, sus libros, etc. 

En una segunda lectura deténganse en cada párrafo y analícenlo.  Para ello, es necesario descomponer los párrafos en sus unidades de significación mínimas, las oraciones.  Una de éstas será las más importante expresando la idea central, mientras que las otras la ampliarán, ejemplificarán o fundamentarán.   

Entender un texto implica distinguir lo fundamental del mensaje, seleccionando las ideas principales a través de razonamiento y reflexión.  Son estas ideas principales las que expresan el núcleo del pensamiento del autor, y que en su conjunto representan el Esquema de contenido del texto.  

Al trabajar con las oraciones nos encontramos con unidades menores que son las palabras.  Al desconocer su significado es fundamental consultar (diccionario, compañeros, docentes) y copiar el significado en el margen para evitar olvidos.  

Al leer es conveniente ir dejando huellas (con resaltador, con lápiz,... ideas, preguntas, ...) que nos ayuden a comprender en el momento y a retomar el texto que se va convirtiendo en “nuestro texto”. Para ello, consideren:

· Subrayar la idea principal de modo que resalte del resto del texto

· Titular los párrafos expresando su contenido esencial

· Sistematizar la información otorgándole a las ideas analizadas un significado personal para poder integrarlas.

Como verán para leer, y que esa lectura nos permita estudiar un asunto suele ser necesario escribir bastante. Leer y escribir: inseparables para estudiar.

Resumen y Síntesis

Resumen: Es una forma redactada de organizar la información, consiste en la exposición breve y ordenada de las ideas fundamentales que integran un todo, respetando el estilo y vocabulario del autor.  Implica exponer en pocas palabras lo que ha sido desarrollado en el texto, sin modificar los conceptos básicos y el estilo del autor.

Síntesis: Es una reducción del texto a sus conceptos esenciales, pero con vocabulario y estilo propios, integrando el contenido desde una perspectiva personal. Se pueden incluir fundamentaciones que justifiquen nuestros argumentos, relaciones personales establecidas entre conceptos importantes, definiciones. La síntesis puede estar organizada en forma de texto, red conceptual o esquema.

III: Resumiendo: ¿cómo estudiar?

· Lectura:

· Lectura de título y subtítulos. Si es un capítulo de un libro, buscar el título de la obra, el nombre del autor y la fecha en que fue escrito.  Todo esto ayuda a anticipar e interpretar el contenido del texto.

· Realizar una lectura del texto completo, buscando en el diccionario y tomando nota de todos los términos que no se entiendan.

· Realizar una segunda lectura subrayando las ideas principales y subtitulando los párrafos.

· Subrayado y resumen:  
· Generalmente se subrayan definiciones y lo que consideramos más importante, y esto es posible hacerlo si ya hay algún conocimiento del tema, si ya se sabe de que habla el autor en este texto.  Se debe hacer uso de los apuntes de clase, el programa para poder entender por qué y para qué se trabaja este material en el área. 

· Resaltar de alguna manera los términos más relevantes, y si no se comprenden bien consultar diccionario y docentes.

· Realizar anotaciones en el margen.  Anotar también la importancia del párrafo subrayado, conceptos claves, dudas y relaciones con otros temas.

· Al finalizar esta tarea, realizar una lectura de las ideas principales subrayadas y lo anotado.

· Resumen o síntesis:

· A partir de aquí ya están en condiciones de armar un resumen ordenando las ideas subrayadas en forma lógica.

· Leer estos apuntes respetando la especificidad de los conceptos y los términos propios de la disciplina.  Si hay dificultades, regresen al texto para buscar orientación.  Si las dudas continúan realicen las consultas necesarias.

· Relacionar y ubicar en el programa:

· En caso de trabajar con varios textos organizarlos de acuerdo al programa y comenzar por un eje temático con la bibliografía correspondiente.  Trabajar con cada texto, y luego ir estableciendo relaciones entre los resúmenes de los distintos textos.  En este caso son apropiadas las redes de conceptos que ayudan a integrar los distintos contenidos de una misma unidad temática.

“… soy    todo    lo    que    se   junta,

 para    vivir    y   soñar,

soy   el   destino    del   mar

soy   un    niño   que     pregunta...?????

yo vivo de preguntar, saber no puede ser lujo, ..... yo vivo de preguntar..... saber no puede ser lujo.....
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